

# REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea.“ sunt:

*Agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Astra, Auraria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală, (Caransebeș), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire, (Bicaz), Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Ciacovana, Chiorana, Chiseșiana, Codreana, Comuna, Concordia, (T. Uzdin), Cordiana, Coroana, (Bistrița), Coroana, (Timișoara), Corniareva, Creditul, Crișana, Cugi-reana, Detunata, Doina, Drăganul, Dundreana, Economia, (Cohalm), Economul, Făgețana, Fortuna, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hașegana, Hondoleana, Hunedoara, Insoțire de credit, (Veștem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, (Gavosdia), Isvorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeșul-inf), Iulia, Jiana, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgăneana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, (Corniareva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoitul, Nera, Noiana, Olteana, Oravicișana, Orientul, Panciovana, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Săcădate), Poporul, (Lugoș), Poporul, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Racoșana, Reuniunea de împrumut și păstrare, (Iva-mare), Rîureana, Săcana, Sătmăreana, Sebeșana, (Caransebeș), Sebeșana, (Sebeșul-săsesc), Selăgeana, Sentinela, Șercășiana, Silvania, Șoimușana, Someșana, Speranța, (Hosman), Steaua, Târnăveana, Țibleșana, Timișana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sânămărtin), Vulturul, (Tâșnad), Zărăndeana, Zlăgneana.*

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:  
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

## Cum și cari chestiuni economice se discută la noi?

Ori cât ar fi de preferit „faptele“ față de „discuții“ — lucru mai presus de orice în-dioială — nu va contestă nimeni nici aceea, că anumite chestiuni de interes obștesc totuș trebuiesc mai înainte discutate. pentruca să se poată pune în practică. Ba este chiar absolut necesar, ca ele să fie aduse pe o cale oarecare în publicitate, dacă nu pentru a fi clarificate și completate, cel puțin pentru a fi recomandate atențiunii cercurilor chemate de a le da viață. Adeseori chiar lucruri în deobște cunoscute și rupte chiar din viața de toate zilele — deci de tot comune — nu se văd înfăptuite până când nu sunt aduse în lumină și puse la vederea tuturor prin discutarea lor.

Această chemare o au în viața publică ziarele. Și în aceasta constă, cred puterea de a „crea“ a acestora. Oameni dedicați cu trup și suflet acestei cariere, înzestrați cu un spirit deosebit de intuițiune, observă lacunele vieții publice și ale societății în care trăesc și încearcă să ridice praful de pe anumite chestiuni neglijate în decursul anilor, sau să le învioreze pe altele, cari sunt pe cale a fi abandonate înainte de vreme. Nici nu știu ce alta ar fi chemate a face ziarele în primul rând? Că ce rezultat pot arăta ziarele în această muncă creatoare a lor, aceasta depinde, între altele, de entuziasmul cu care se scrie și de acela cu care se întâmpină

scrisul ziarelor: de sămânță și de pământul, pe care cade această sămânță.

Așa este aceasta în toată lumea și așa este și la noi. Și la noi se scrie, în ziarele noastre, destul de mult și adese-ori destul de bine despre câte toate năcazuri, pe cari le mai avem și noi. De cetit — e drept — se cetește ceva mai puțin, căci suntem destul de departe încă de a fi ajuns acolo, ca de pildă, fiecare știutor de-a ceti și scrie să aibă în casa sa un ziar românesc mai scump sau mai efin, după cum i s'ar potrive și i-ar da mâna. Dar cea mai vinovată „oroare“ o are la noi lumea față de treburile noastre economice și... cea mai nelămurită și ne-completă cunoștiță. E ca și când chestiuni economice noi n'am avea, sau cel puțin ca și când acestea ar fi pentru noi chestii „de lux“ pe cari le putem lua, sau nu, în conziderare, sau cari sunt numai pentru unii, uimitor de puțini la poporul nostru. Se știe însă și se recunoaște, ba în cuvântări și toaste ocazionale — chiar unde nu are nici un rost amintirea lor — se vorbește adeseori cu fraze zbărnăitoare despre importanța cu totul covârșitoare pentru poporul nostru a acestor așa zise „chestiuni economice“. Ziarele noastre până în timpul din urmă și unele chiar până în ziua de azi au la rubrica „Economie“ cel mult „Bursa de porci din Steinbrüch, sau — ca să nu le fac nedreptate une-ori, în numerii poporali și cunoscutele „Sfaturi pentru popor“, din călindarele poporale. Bune sunt și acestea nu-i vorbă, dar de tot puțin. Și aceasta nu dovedește numai să-

răcia intelectuală, cu care sunt redactate zierele noastre în ce privește rubrica „Economie“ ci și absoluta nepăsare și lipsa de orice entuziasm pentru treburile noastre economice la *marele public românesc de aici*. Căci — cum s'a mai amintit în această Revistă — ceea-ce nu fac și *nu pot face* încă între împrejurările actuale, zierele noastre politice în direcțiunea aceasta, aceea sunt chemați a o face atâți și atâți bărbați de-ai noștri cu roluri conducătoare la poporul nostru și cu pregătiri speciale. N'ar trebui să se stingă nici când „focul sacru“ care să țină vecinic la supratață prin discuții academice și la obiect multele și însemnatele noastre probleme economice.

Rubrica „Economie“ a cutărui sau cutărui ziar național să fie locul de întâlnire al „amicilor“ foaiei, pricepuți și dornici de progrese pe terenul acesta. Dar să vedem cum stăm cu zierele noastre economice. Avem pare-mi-se două, sau unul și jumătate ținând seamă — fără să se supere Dl Osvadă — ca Tovărășia D-Sale este numai un Supliment al organului „Libertatea“. Sunt abonent dela începutul ei al „Revistei economice“ și am urmărit cu interes ce s'a scris în ea și afirm, că așa nepretențioasă cum este, a fost singura, care a susținut fără întrerupere discuții generale de interes economic, care a înregistrat regulat toate momentele mai de seamă din viața noastră economică pe timpul, de când există. a scos la iveală chestiuni de interes obștesc și a fost informatorul nostru general în aceste materii. Aceasta nu o afirm vrând doară să măgulesc pe conducătorii ei de pe vremuri și de acum sau pe susținătorii ei: băncile cu stăpânii lor, ci constat singur faptul ca atare.

Dar aici trebuie să mărturisesc și aceea că tocmai, urmărind eu de ani de zile scrierile acestei Reviste, am constatat cea absolută nepăsare sau nepricepere a publicului nostru în ce privește treburile noastre economice. În „Revistă“ am putut ceti adeseori idei și discuții de probleme economice, de cel mai netăgăduit interes pentru noi, și predate clar, cu pricepere și cu destulă ușurință fără însă ca să trezească un echou simțit și «*visibil*» în mijlocul intelectualilor noștri și în zierele noastre pe zi. Cel mult că acestea mai reproduceau câte un asemenea articol, fără discuție și fără comentariu. Și rămâneam mulțimea și rămânem și acum pe mai departe în rătăcire și neorânduială!

Pare că fiecare dintre noi ne-am zice, că suntem perfect orientați pe terenul acesta și deci nu mai este nici o lipsă de discuție.

Cu toate acestea știu directorii despărțămintelor Astrei, de pildă, că ce greu este a se găsi un conferențiar economic la cutare sau cutare întrunire, ce ar vrea să țină! Cunoștințele economice ne lipsesc la foarte mulți dar în schimb nu ne lipsește nepăsarea pentru asemenea „nimicuri seci“ cum poate le numim. Discutăm și cetim cu ceva mai multă plăcere și cu mai mult interes chestiunile de litigiu între două persoane sau corporațiuni, cari au ceva de împărțit una cu alta, iar chestiunile economice de interes obștesc le lăsăm bucuros în grija altora, pare-că n'ar fi vorba și de pielea noastră. Pornim câte o campanie furtunoasă și cu un aparat de fraze dintre cele mai plastice contra cutărui, sau cutărui „Mangra“ — și bune sunt de altfel aceste campanii — sau contra cutărui sau cutărui popă sau protopop care a rămnit la „papricaș“-ul deputatului guvernamental la alegeri, sau a jucat „csárdás“ la petrecerea românească din Făgăraș, de pildă — și la locul lor sunt și acestea — dar rămânem indiferenți când ni se atrage atențiunea asupra atâtor și atâtor lacune, neorientări și greșeli în daraverile noastre strict economice. Astfel suferă d. e. învățământul nostru comercial superior și practic și în legătură cu aceasta întârzie mereu formarea unei sucrescențe de oameni conducători în ale comerțului și formarea clasei comercianților români atât de mult simțite. Pentru educarea de tineri în străinătate, la școale superioare de comerț și „în praxă“ nu se prea găsesc la noi ajutoare și trebuie să mărturisim, că nu numai în comerțul propriu zis nu avem oameni specialiști, dar nici chiar pentru conducerea băncilor noastre — singura instituție economică mai completă — nu avem formați și nu ne gândim încă să ni-i formăm pe acei bărbați cu studii superioare financiare cari să fie în stare a conduce destinele acestor însemnate instituții în în faza lor de mâne mai complicată și mai grea de sigur, decât aceea în care se găsesc ele astăzi. — Un apel făcut la cei chemați în favorul singurei noastre școale comerciale, în scopul ajutorării ei — fără jertfe — și atâtea alte apeluri făcute în „Revistă“ pentru ajutorarea și creșterea de tineri pentru comerț, apoi pentru organizarea noastră pe terenul economic prin acele reuniuni și societăți economice culturale și bisericești-școlare, cari sunt acomodată spre acest scop, — toate acele apeluri, zic au rămas vorbă în pustie și urmarea se vede. Facem încercări în comerț, cari nu succed, ne asociem cu cine ne vine în minte pentru

întreprinderi economice, înființăm mereu la bănci și unde este lipsă și și acolo unde nu este și suntem neorientați.

Pentru a se pune capăt acestor neajunsuri și lipse ar fi de dorit și se cere ca ziarele noastre în prima linie și apoi conducătorii băncilor noastre precum și toți aceia dintre noi cari doresc sincer progresul nostru spre bunăstare și putere să dea atențiunea cuvenită chestiunilor noastre economice și să nu nesocotească cu totul acest teren în publicistica noastră. Fraza că mai bine fapte decât vorbe e bună și admisibilă dar va trebui să admită oricine și aceea, că și în viața economică, ca ori și unde, faptele trebuie să fie precizate mai înainte prin discuții obiective și conștientioase și ordonate după un sistem anume, potrivit împrejurărilor. Iar pentru aceste discuții se arată mult prea puțin interes. *«Un vechiu abonent».*

## „Economul“ din Cluj.

Institutul acesta, al căruia bilanț îl publicăm în numărul nostru prezent a implinit, cu anul trecut, anul al XXV-lea al existenței sale.

Din prilejul acestei aniversări direcțiunea publică o dare de seamă mai amănunțită asupra activității institutului, din care spicuim și noi câteva date mai însemnate.

„Economul“ s'a înființat la anul 1886, este deci cel mai vechiu institut de bani pe piața Clujului, abstrăgând dela banca „Kolozsvári iparbank r. t.“ transformată la 1885 în „Kolozsvári kereskedelmi bank r. t.“ în ființă și azi.

S'a înființat cu capital de K 100,000 și a încheiat primul bilanț, pe 1886, cu active de rotund K 177,000 cu Depuneri spre fructificare de aproape K 100 000, un venit brut de K 7907 și un profit net de K 4516. Circulația cassei s'a cifrat în primul an cu K 354,323 și revirementul total cu K 504 063. După 15 ani, la 1900, capitalul soc. se cifrează deja cu K 200,000 activele total cu K 1,454 337. Depunerile cu aproape K 950,000 fondul de rezervă cu K 85 608, venit brut cu K 131,252 și profitul net cu K 30,059 iar revirementul total cu K 10,084,342.

Anul al XXV-lea 1910 îl încheie în fine cu active totale de K 4,389,050, cu capital social de K 400,000, rezerve de K 206 526, fondul de pensie de K 60,359, Depuneri de K 1 923,906, venit brut de K 335 313 și profit net de K 70,626. Revirementul casei a fost în anul expirat de K 25,742,093, iar revirementul total de K 46,570,361. Quota filantropică, incluzive dotația anului 1910 a atins în acest an suma de K 61,785,05.

În primii 15 ani ai existenței sale „Economul“ a cultivat cu preferință împrumuturile pe obligațiuni cu caveți și pe obligațiuni intabulate, iar dela 1900 încoace Escontul de cambii, care de atunci a crescut constant, atingând cu finele anului 1910 considerabila sumă de aproape K 3,000 000, din care sumă aproape K 1½ milioane sunt cambii reescontate.

„Economul“ are și 3 filiale în Gherla, Ludoș și Aiud și cu ajutorul ei s'au înființat și operează și 10

însoțiri sătești sistem „Raffeisen. Unde sunt acestea și cu ce rezultat lucrează, nu se spune în raportul direcțiunii.

Pe lângă „Masa studenților academici“ administrată și alimentată de „Economul“ și susținută cu ajutorul și a altor bănci și filantropi particulari, institutul iubilant a mai creat o mulțime de alte fonduri până în prezent, ce e drept încă mici, cu menire filantropică și culturală, dintre cari relevăm: fondul școlar, din care s'au votat subvenții la 12 școale sătești, cu condiția ca cei ajutorați să înființeze tovărășii agricole și cursuri pentru analfabeți etc.

Pentru comemorarea anului iubilant direcțiunea propune adunării generale, ca fondul pentru zidirea bisericii gr. cat. din Cluj să-l doteze până la suma de K 30,000, și ca funcționarilor societății anul iubilant să li se socotească dublu la penziune. Afară de acestea din prilejul aniversării, direcțiunea a împărțit câteva cassette de economii la mai multe licee și cursuri superioare; a dispus să se tipărească un curs practic de contabilitate pentru tovărășiile sătești; a destinat societății „Inocențiu Micu-Clain“ fondul său pentru o fermă model și în fine a creat un post de revizor al institutului, care pe lângă oficiul său va mai avea și îndatorirea a organiza tovărășii economice, cursuri pentru analfabeți și conferențe agricole.

## Monetizare și convenție valutară.

În cursul săptămânei trecute ministrul de finanțe Lukács a prezentat camerei două proiecte de legi nouă. Unul privitor la *înmulțirea monetelor de argint* și altul cuprinzând un *adaus la convenția monetară și valutară* încheiată cu Austria.

Conform primului proiect se vor bate în viitor pe lângă monetele à K 1 și K 5 aflătoare de prezent în circulație și monete de argint à K 2, anume dintr'un aliagiu de 865/1000 argint și 135/1000 aramă. Dintr'un chilogram aliagiu de argint se vor bate 100 piese à K 2; o astfel de piesă va avea deci o greutate de 10 grame.

Pe aversul monetelor à K 2 se află bustul Majestății Sale, cu inscripția cuprinsă în §. 5 al art. de lege XVII: 1892. Pe revers se află coroana ungară susținută de doi ingeri plutitori; sub coroană este indicată valoarea „2 korona“ și anul baterii. Marginea pieselor à K 2 este netedă și are inscripția „Bízalmam az ősi érényben“. Diametrul unei monete à K 2 este 27 milimetri.

Monete à K 2 se vor bate deocamdată în valoare de K 150,000,000 și afară de monetele à K 1 în sumă de K 60,000,000 bătute pe baza art. de lege XVII: 1892 §. 14 se vor bate încă K 30 milioane din aceste monete.

Conform §. 7 al proiectului pe întreg teritoriul țărilor coroanei ungare comerțianții și industriașii sunt obligați a se folosi în contactul cu publicul de calcularea în coroane,

Prin urmare este oprită întrebuintarea unei alte valute, decât a celei în coroane în oferte, conturi, note, prețuri-curente, anunțuri și alte informații publice, mai departe în vitrine, în prăvălii și localuri, expoziții, târguri și alte asemenea locuri și ocazii.

Cel-ce calcă aceasta opreliște se face culpabil de contravenție și poate fi pedepsit din partea judecătorei cercuale competente cu amendă până la K 200.

Adausul la convenția monetară și valutară dispune, că din monetele à K 2 argint sunt a se bate în ambele state deocamdată K 50.000.000 anume K 15.000.000 în Ungaria și K 35.000.000 în Austria.

Materialul necesar pentru baterea monetelor à K 2 argint îl iau cele două guverne contra moneta legală dela Banca Austro-Ungară în piese à fl 1 în sumă de K 50.000.000.

Afară de cele K 200.000.000 monete à K 1 bătute deja, se vor bate în cele două state încă K 100.000.000 monete à K 1, din cari K 30.000.000 în Ungaria și K 70.000.000 în Austria, luându-se argintul necesar în aceeași proporție dela „Banca Austro-Ungară“.

## REVISTA FINANCIARĂ.

### Situațiunea.

Sibiu, 15 Februarie 1911.

Directorul Băncii engleze în ședința de azi după toate semnele va reduce etalonul încă cu  $\frac{1}{2}\%$  dela 4 la  $3\frac{1}{2}\%$ . Sumarul Băncii engleze s'a ameliorat în continuu, în zilele acestea Banca și-a procurat 40.000 funți sterling aur, iar discontul particular a scăzut în London la  $3\frac{1}{16}\%$ .

Asemenea e foarte favorabilă situația pieții germane. În 11 crt. Banca imperială dispunea de 358 milioane M bilete libere de dare, față de 195 milioane M anul trecut. Discontul particular a scăzut în Berlin la  $2\frac{7}{8}\%$ ; cu toate acestea, Conziliul Băncii imperiale în ședința din 14 crt., a decis să mai amâne câteva zile reducerea etalonului, așteptând să-i premeargă Banca engleză.

Conziliul Băncii Austro-Ungare a ținut în 15 crt. o ședință la Budapesta, în cauza prelungirii privilegiului până la sfârșitul lunii Maiu. S'a discutat și situația pieții de bani, dar în baza raportului secretarului general s'a decis, ca Banca să observe în chestia etalonului de ocamdată o ținută rezervată, mai ales din motivul că cererile în escont la Bancă în primele cinci săptămâni ale anului curent au fost cu 96.3 milioane K mai mari decât în aceeași perioadă a anului trecut.

## SOCIETĂȚI COMERCIALE ȘI FINANCIARE.

„*Albina*“, institut de credit și de economii în Sibiu precum suntem informați și-a încheiat bilanțul pe anul de gestiune 1910 cu un profit net de K 457.813 mai mare decât în anul precedent cu circa K 52.000.

Bilanțul se va publica în săptămâna viitoare, după ce va fi revizuit și de un revizor expert al „Solidarității“

Dividenda anului 1910, conform propunerii direcțiunii, rămâne tot  $10\%$  = K 20 — de cupon, ca și în 1909.

„*Agricola*“, societate economică pe acții în Hunedoara publică în numărul nostru prezent „*Miscarea o. e. a. t. unimilor*“ în semestrul I al anului ei de gestiune 1910/911, prezentând situația dela 31 Decembrie 1910 în comparație cu cea dela 30 Iunie 1910. Bilanțul anual, în urma afacerilor cu bucate, îl încheie această societate totdeauna la 30 Iunie a fiecărui an. Tabloul comparativ prezintă la 31 Dec. 1910 mari creșteri, față de 31 Dec. a. tr. la Escont de circa K 145.000

și la Depuneri spre fructificare dela K 401.595 la K 645.862, deci de circa 244.000.

„*Cârțișoreana*“, cassă de economii soc. pe acții în Streza-Cârțișoara își încheie cu 31 Dec. 1910 anul al 5-lea de activitate cu un profit net de K 8.000 — la capitalul social de K 20.000 — deci  $40\%$  venit curat! Rezerve are acest institut K 18.400 — față cu 12.300 — din anul precedent. Activele fac cu 31 Dec. 1910 K 234.900 — față cu 246.800 — din 1909 deci mai puțin cu aproape 12.000 — În active vedem că a scăzut Escontul, cu cca K 14.000 — la K 230.100 — de altfel singurul ram de operațiune al institutului. La Pasive au crescut — afară de Rezerve, despre cari am amintit, Depunerile spre fructificare cu cca K 17.000 — și a scăzut Rescontul cu preste K 38.000 — În resumat fixăm: această bancă cu un capital societar de K 20.000 — administrează Depuneri în sumă de 112.000 — dispune și se folosește de un credit de Reescont de K 68.000 — (în anul 1909 K 106.290 —) și încheie un an de activitate cu K 8.000 câștig curat! Interesele de Escont singurele, cari au trebuit să facă față tuturor cheltuielilor de preste an și din cari a rămas și profitul net amintit, aceste interese de Escont. calculate cu  $8\%$  pe întreg anul după starea Escontului cu 31 Dec. 1910 ar da K 18.408 — Față cu suma aceasta fac interesele de depuneri și de reescont, apoi dările și salarele rotund K 15.000 —!

„*Câmpeana*“, institut de credit și de economii soc. pe acții în Mociu, pe Câmpie, precum aflăm a deschis o filială în comuna Sarmășul-mare (Nagysármás), unde s'au descoperit izvoarele de păcură.

„*Matca*“, institut de credit și de economii soc. pe acții în Cebea, își va ține adunarea generală ordinară la 15 crt. în care la propunerea direcțiunii se va hotărâ mutarea sediului acestui institut la Baia de Criș.

„*Orientul*“, institut de credit și economii societate pe acții în Dobra, și-a ținut adunarea generală la 30 Ianuarie a. c. sub presiul D-lui Dr. Laurențiu Petric, fiind notar Alexă Sfât. Prezenți au fost 30 acționari, a căror parte considerabilă au format-o plugarii ținutului. Toate obiectele dela ordinea zilei au fost pertratate în cea mai deplină ordine și armonie. Ca membrii în direcțiune au fost realeși: Dr. Laurențiu Petric, medic, Dobra; Iosif Petrovits, comerciant, Dobra; Lazar Vraciu, funcț. de bancă, Dobra; Emanuil Șuiaga, paroh, Lăpușnic; Petru Hădan, paroh, Rădulești; Aurelian Oprian, paroh. Mihăești și Laeș Lăslău, proprietar, Lăpușul-de-jos. Iar ca membrii noi s'au ales: Dr. Ioan Maior, avocat, Iia și Nicodim Ardelean, proprietar, Săcămaș.

Ajungând în vacanță un loc în comitetul de supraveghiere, prin alegerea în direcțiune a d-lui Nicodim Ardelean, acest loc s'a tudeplinit, alegându-se Iosif Vlad, primar în Tisa. Adunarea generală a pus bază și unui fond de penziune, spre care scop a votat din profitul curat al anului expirat K 850.

„*Progresul*“, institut de cred. și econ. soc. pe acții în Ila-Murășana. Bilanțul încheiat cu 31 Decembrie 1910 arată active de K 562.800, față cu 507.700, din anul precedent, un venit brut de K 50.800 și profit curat K 14.300 față cu K 49.100 resp. K 16.000 din 1909. Deci profitul net este mai mic cu circa K 1700

decât cel din 1909. La Active arată creșteri: Escontul cu K 21,000 și Cambiile hipotecare cu circa K 25 000 iar la Pasive Reescontul cu K 76,000 Depunerile au scăzut cu K 26,000.

Adunarea generală s'a ținut la 4 Februarie 1911.

\*

„*Racoțana*“, institut de credit și de economii soc. pe acții în Șeica-mare. Acest institut și-a ținut a XV-a adunare generală ordinară, la 5 crt. Au participat 31 acționari cu 1273 acții depuse și 281 voturi și adunarea a decurs în cea mai perfectă ordine. Punctul cel mai important dela ordinea zilei a fost fuzionarea institutului „Racoțana“ cu societatea pe acții „Ajutorul“ din Șeica-mare, ceea ce s'a hotărât cu aproape totalitatea voturilor, susținându-se firma „Ajutorul“.

\*

„*Soimul*“ institut de credit și economii în Uioara, înființat în 1909, cu un capital societar de K 200,000 și-a ținut prima adunare generală ordinară la 9 crt. Bilanțul prezentat cu ocazia aceasta arată Active K 730,800, venit brut K 41,700 și profit net K 18,300 Ramii mai principali de operațiuni par a fi Escontul de cambii și creditele de cont-curent. Escontul se cifrează la 31 Decembrie 1910 cu K 643,000. In Pasive se arată Depunerile cu K 178 400 și Reescontul cu 248.100, un capital străin — acesta din urmă — cam mare pentru primul an de gestiune al institutului.

## CRONICĂ.

*Adresăm On. noastre institute de bani, cari ne vor trimite bilanțuri spre publicare rugarea să binevoiască a ne indica express, dacă doresc ca bilanțul și contul profit și pierdere să fie publicate și în textul maghiar sau numai în cel românesc, pentru a ne putea conforma dorințelor lor întocmai. În caz când s'ar cere și textul maghiar rugăm a ni se trimite textul tradus.*

*Manuscrisele bilanțurilor și ale altor publicații, menite a apărea ca inserțiuni, rugăm a le expedii cu poșta din bună vreme și după posibilitate astfel, ca să ajungă în posesiunea noastră cel puțin cu o săptămână înainte de ziua expediției regulate a revistei noastre, care este Sâmbăta.*

*Ținând seamă de faptul, că adunările generale ale institutelor noastre de bani se țin de regulă Dumineca, la dorința exprimată din mai multe părți, „Revista Economică“ va apărea totdeauna cu data de Sâmbătă, făcându-se expediția în aceeași zi.*

### Administrația.

\*

*Jubileul „Căsei de păstrare postale ungară“.* La 1 Februarie a. c., „Cassa de păstrare postală ungară“ a serbat a XXV-a aniversare dela întemeierea sa. Întâmpinată la început cu puțină încredere din partea publicului mare, de regulă rezervat față de orice inovație, azi după 25 de ani „Cassa de păstrare postală“ este o instituție foarte populară și răspândită în toată țara. Numărul deponenților ei, recrutați aproape exclusiv din clasa muncitorilor, este de 780.000 și stocul ei de depuneri se cifrează cu K 108 milioane și mai bine, din care sumă mai mult de 72 85% sunt depuneri sub K 20.

Circulația de cec și clearing s'a introdus la „Cassa de păstrare ungară“ la anul 1891, prin ceea ce a contribuit mult la încetățenirea cecului, a acestui ușor și practic mijloc de plată. În anul prim circulația cecurilor a fost de 425,000 buc. în sumă de K 148½ milioane, iar azi circula anual 15 milioane cecuri în valoare de K 8 miliarde.

\*

*Mișcarea cooperativă între Românii din America.* Precum aflăm un număr de 60 de țărani români, toți originari din comuna Porcești (com. Sibiuului) domiciliați de prezent ca agronomi în Garret Ind. (America de Nord), au hotărât a întemeia o tovărășie pentru asigurarea vitelor, pe bază de reciprocitate.

Au adunat deja un capital inițial de K 6000 întreg vărsat; jumătate din venitul de interese al acestei sume se va capitaliza, iar jumătatea a doua se va întrebuința pentru despăgubiri, tovarășii având a completa din al lor sumele ce nu ar ajunge pentru plățirea pagubelor.

Acum se fac tocmai ultimele dispoziții pentru inactivarea noii tovărășii.

\*

*Banca Națională a României.* Bilanțul general al Băncii Naționale a României încheiat cu 31 Decembrie 1910 prezintă active totale de Lei 664.366 757, venit brut de Lei 8.096,845 și beneficiu net de Lei 6.558,248. Pozițiile mai însemnate ale activelor sunt: Cassa (moneta metalică) aur Lei 120.023,216, argint Lei 720,747 și trate în aur Lei 48.889,157, bilete de bancă Lei 58.799,460. Portofoliul român și străin se cifrează în total cu Lei 106.699,276. Imprematurile pe efecte cu Lei 29.651,045. Efectele publice cu aproape Lei 12 milioane, iar Imobiliile cu Lei 6.017,729. Dintre pasive sunt de remarcat, pe lângă capitalul de Lei 12.000,000. Biletele de bancă emise cu Lei 398.603,760 și Rezervele de Lei 30.030,309. Cheltuielile de administrație se urcă la Lei 677.063 și salariile personalului de administrație și de imprimărie la Lei 638,295.

Beneficiul net de Lei 6.558,248 s'a împărțit cum urmează: Fondului de rezervă Lei 1.167,649 și din restul de Lei 4.670,598: 20% ministeriului de finanțe partea convenită statului Lei 934,119, tantieme membrilor consiliului de administrație și censorilor Lei 326,941 și Lei 46,706 casei de pensii și ajutor a funcționarilor, în fine pentru dividendă Lei 4.080,000. Astfel dincidenda anului 1910 s'a fixat cu Lei 170 de acțiune. Restul beneficiului net în sumă de Lei 2831 s'a reportat pentru anul viitor.

\*

*Prolongirea privilegiului Băncii Austro-Ungare.* Proiectul de lege privitor la înnoirea privilegiului Băncii Austro-Ungare nefiind votat până la 15 crt. consiliul de miniștri ungar a hotărât a prolongi privilegiul Băncii în mod provizor până la 31 Maiu 1911, la ceea ce a aderat și guvernul austriac și „Banca Austro-Ungară“.

\*

*Comerțul exterior al Ungariei în 1910.* După datele publicate de biroul statistic central, comerțul exterior al Ungariei prezintă în anul 1910 următoarele cifre:

	milioane coroane	
	1910	1909
Importul total K	1,776·3	K 1,808·1
Exportul „ „	1,654·5	„ 1,700·2
deci un pasiv de K	121·8	„ 107·9

Față de Austria se prezintă  
milioane coroane

Importul cu K	1,347 6	K 1,310 4
Exportul „ „	1,230 0	„ 1,288 6
deci un pasiv de K	117 6	K 21 8

\*

**Recolta cerealelor în România.** Conform datelor statistice definitive publicate în zilele acestea în „Monitorul oficial” din București, România a avut în anul 1910 următoarea recoltă în cereale:

	măși metrice	teritor cultivat	
Grâu: 1910	30.162.399	1.948.217	hectare
1909	16.022.536	1.689.044	

Calitatea a fost de 77.3 kg. în 1910 și 80.1 kg. în 1909.

Media în anii 1905—1909 a fost de 20,370,393 măși metrice, cultivat pe 1.837,228 și calitatea 77.9 kg.

Porumbul a dat în 1910: 36,531,426 hectolitri și în 1909: 24,716,481 hectolitri. Ovăs s'a recoltat 10,447,623 hectolitri în 1910 și 9,148,037 hectolitri în 1909.

## DIN REGISTRUL FIRMELOR.

„*Albina*”, institut de credit și de economii în Sibiu. Inregistrat: încetarea dreptului de firmare al lui Nicolae Vulcu fost cassar la filiala din M.-Vásárhely și investirea noului cassar Ioan Radeș cu acest drept.

„*Banatul*”, inst. de credit și economii în Lugos. Inregistrat: Vichente Nichits ales membru în direcțiune, iar funcționarul Ioan Iorga investit cu drept de conducător și firmant.

„*Dunăreana*”, inst. de cred. și economii în Timiș-Cubin. Inregistrat: ștergerea calității de membrii în Direcțiune și a dreptului de firmare a d-lor Ioan (Iovan) Olariu și Petru Tirnea.

„*Economul*”, institut de credit și de economii soc. pe acții în Cluj. Inregistrat alegerea de membrii în Direcțiune a D-lor Eugen Banu și Dr. Amos Frâncu și ștergerea calității de membru în Direcțiune a D-lui Dr. Isidor Marcu.

### Firme falite.

*Barna Károly*, comerciant, Cluj, anunțarea pretenșiunilor până în 18 Februarie, liquidarea în 23 Februarie, alegerea comitetului în 25 Februarie 1911.

*Löbl David és társa*, Sibiu, anunțarea pretenșiunilor până în 13 Martie, liquidarea în 15 Martie, alegerea comitetului în 17 Martie 1911.

*Lichtfuss Miklos*, comerciant, Blaj, anunțarea pretenșiunilor până în 24 Februarie, liquidarea în 3 Martie, alegerea comitetului în 4 Martie 1911.

*Mandl A.*, comerciant, Zlatna, anunțarea pretenșiunilor până în 4 Martie, liquidarea în 30 Martie 1911.

### Sumar.

Cum și cari chestiuni economice se discută la noi? — Economul din Cluj. — Monetizare și convenție valutară. — Revista financiară: Situațiunea. — Societăți comerciale și financiare: „Albina”, „Agricola”, „Cârțișoreana”, „Câmpeana”, „Matea”, „Orientul”, „Progresul”, „Racoțana”, „Soimul”. — Cronică: Jubileul „Căseii de păstrare poștale ungare”, Mișcarea cooperativă între Români din America, Banca Națională a României, Prolonginea privilegiului Băncii Austro-Ungare, Comerțul exterior al Ungariei în 1910, Recolta cerealelor în România. — Din registrul firmelor. — Firme falite. —

„VLĂDEASA” inst. de credit și economii în B.-Huedin.

## CONCURS.

Institutul de credit și economii societate pe acții „Vlădeasa” din Huedin (Bánffy-hunyad) publică concurs pentru ocuparea postului de **practicant** cu termen până în 28 Februarie a. c.

Salar anual K 960.

Reflectanții la acest post au să dovedească, că au absolvat școala comercială și că sunt deplin sănătoși.

După un an de probă, în caz că va corespunde va fi denumit de funcționar definitiv.

Postul este a se ocupa imediat.

Nr. 44 [3—3]

Direcțiunea.

„CODREANA” inst. de credit și economii în Băsești.

## CONCURS.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Codreana”, societate pe acții în Băsești, escrie concurs cu termen până în 28 Februarie st. n., a. c. pentru ocuparea postului de **contabil** cu salar anual de K 1800. Relut de cuartir K 360 și tantiemă statutară.

Reflectanții la acest post au să documenteze:

1. Că au absolvat o școală comercială superioară cu examen de maturitate.

2. Să cunoască perfect limbile: română, maghiară și germană în vorbire și scriere.

3. Să aibă praxă îndestulitoare.

Postul este a se ocupa imediat după alegere.

După un an de probă urmează definitivarea. Cei cu praxă vor fi preferiți.

Nr. 52 [2—3]

Direcțiunea.

## Societatea de asigurare „Dunărea”.

Fondată la 1867. ★ Fonduri de garanție K 33.928,000

Centrala în Viena: ———

◆◆ Agenturi generale în Sibiu și Brașov ◆◆

la

„Albina”, inst. de credit și de economii.

„Dunărea” se ocupă cu:

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, contra infracției (furt prin spargere), asigurări de sticle la galantare, de transport, precum și cu asigurări asupra vieții și de rente, sub cele mai culante premii și condițiuni. Asemenea se fac asigurări pentru cazuri de accidente prin societatea de asigurare pe acții „Danubius” fondată sub egida societății „Dunărea”.

**„LUMINA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Sibiiu.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii societate pe acții „Lumina“ în Sibiiu, sunt convocați pe ziua de **3/16 Martie 1911 la orele 10 a. m.** în sala școlii centrale din strada Șaguna Nr. 16, la

**a II-a adunare generală ordinară,**

cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. Deschiderea.
2. Numirea unui notar și a doi bărbați de încredere.
3. Prezentarea bilanțului pe 1910, însoțit de raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și împărțirea profitului curat.
4. Darea absolutorului.
5. Fixarea marcelor de prezență pentru membri, direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere pe anul 1911.
6. Propuneri independente predate prezidiului cu 10 zile înainte de adunare (§. 28 din statute).

N. B. In sensul §§-lor 19 și 20 din statute, acționarii cari doresc a participa la adunare în persoană sau prin pleni-potențiat, trebuie să deponă acțiunile și documentele de plenipotență la cassa institutului sau la următoarele institute: Filiala „Albina“ Brașov; „Vatra“, Cluj; „Cassa de păstrare“, Mercurea; „Mureșana“, Reghin; „Olteana“ Viștea de jos; „Crișana“, Brad până la 1/14 Martie n. 1911

ACTIVE.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1910.		PASIVE.	
		K	f		K f
Numărar . . . . .			19,571-41	Capital . . . . .	600,000—
Portofoliu :				Fond de rezervă . . . . .	7,754-22
a) cambii de bancă . . . . .	1,067,336-16			Fond de penzii . . . . .	233 09
b) cambii hipotecare . . . . .	205,993—	1,273,329-16		Depuneri . . . . .	851,664-23
Obligațiuni hipotecare . . . . .			136,829-50	Reescompt . . . . .	150,543-50
Obligațiuni cu caventați . . . . .			72,389-80	Diversi creditorii . . . . .	16,351-09
Conturi curente . . . . .			160,202-39	Dividendă neridicată . . . . .	307-19
Efecte . . . . .			20,000—	Competință de tumburu . . . . .	98-38
Mobilier . . . . .			3,714-78	Interese transitoare . . . . .	27,734-74
Spese de fondare . . . . .			2,000—	Profit curat . . . . .	33,622-35
Spese de protest . . . . .			21-80		
Interese de efecte . . . . .			250—		
			<u>1,688,308-84</u>		<u>1,688,308-84</u>

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
		K	f		K f
Interese:				Interese:	
pentru depuneri . . . . .	23,969-78			dela cambii . . . . .	67,676-26
pentru reescompt . . . . .	7,262-89	31,232-67		dela împrumuturi hipotecare . . . . .	5,616-94
Contribuție:				dela obligațiuni . . . . .	4,774-61
directă și aruncuri . . . . .	5,023-84			dela cont-curent . . . . .	6,379-34
10% dare de interese . . . . .	2,397-03	7,420-87		dela efecte . . . . .	186-10
Spese:				Provizțiuni . . . . .	1,448-56
salarii . . . . .	8,664-96				
bani de cuartir . . . . .	799-99				
spese de cancelarie . . . . .	1,860-17				
chirie . . . . .	1,700—				
porto . . . . .	261-82	13,286-94			
Amortizări . . . . .			1,018-98		
Profit curat . . . . .			<u>33,622-35</u>		
			86,581-81		<u>86,581-81</u>

Sibiiu (Nagyszeben), 31 Decembrie 1910.

N. Ivan m. p.,  
prezident.I. Budiu m. p.,  
contabil.

P. Lucuța m. p.

P. Munteanu m. p.

D. Comșa m. p.

G. Șagău m. p.

Nicolae Borzea m. p.

D. Vulcu m. p.

Dr. Ittu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului purtate corect.

Ioan Teculescu m. p.

Dr. Ioan Bucur m. p.

Dr. George Măcelar m. p.

Leontin Pușcariu m. p.

## „AGRICOLA“, societate economică pe acții în Hunedoara.

## Mișcarea operațiilor

în primul semestru al anului de gestiune 1910/11 la institutul „Agricola“, societate economică pe acții în Hunedoara (Vajdahunyad).

TABLOU COMPARATIV

Nr. curent	Conturile	La 30 Iunie 1910		La 30 Decembrie 1910			
		Active	Pasive	Active	Pasive		
1	Capital social . . . . .	24,868	—	100,000	—	100,000	—
2	Escont (cu acoperire hip. K 160,000) . .	281,354	78	—	—	426,130	—
3	Depuneri spre fructificare . . . . .	—	—	401,595	42	—	645,862
4	Anticipații pe vite și conturi-curente . .	91,200	90	—	—	94,869	60
5	Bucate în magazinele centrale, la Zlagna, Ghelari, Nădrab, Hondol și Abrud . . .	34,486	89	—	—	29,513	03
6	Realități (casele și mag. proprii) . . . .	56,187	44	—	—	56,187	44
7	Mobilier . . . . .	2,488	—	—	—	2,616	—
8	Reescont . . . . .	—	—	11,428	—	—	3,550
9	Bon la bănci . . . . .	48	25	—	—	582	60
10	Efecte proprii . . . . .	7,185	—	—	—	9,157	50
11	Fond de rezervă . . . . .	—	—	13,169	44	—	15,126
12	Fond de penzii . . . . .	—	—	4,289	79	—	5,694
13	Cassa . . . . .	24,208	11	—	—	9,028	49
14	Diverși debitori . . . . .	3,057	06	—	—	2,440	85
15	Salda-Conto cu acop. ipot. . . . .	18,312	91	—	—	153,160	99
16	Afaceri în curs	—	—	—	—	15,000	—
	Sald . . . . .	—	—	12,914	69	—	28,453
		544,578	05	544,578	05	798,686	50
						798,686	50

Hunedoara, la 31 Decembrie 1910.

Pentru direcțiune:

Vasile C. Osvadă m. p., director executiv.

Pentru contabilitate:

Stefan Boer m. p., prim-contabil.

## „CODREANA“, institut de credit și economii societate pe acții în Băsești.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Codreana“ societate pe acții în Băsești, se invită conform §-lui 19 din statute la

## a V-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Băsești (localul institutului) Luni în 6 Martie st. n. la 10 oare d. a.

## Obiectele:

1. Deschiderea adunării generale prin prezident.
2. Designarea alor 2 notari ad hoc, alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal și exmiterea alor 2 scrutinători.
3. Raportul anual al direcțiunii, raportul anual al comitetului de supraveghiere, stabilirea bilanșului pe anul de gestiune 1910, fixarea dividendelor și deliberarea direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
4. Impărțirea profitului curat.
5. Fixarea prețului marcelor de prezență, plata direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, precum și plata suplimentară a funcționarilor.
6. Determinarea scopului spre cari la propunerea direcțiunii este a se întrebuința profitul net al anului conform § 99 din statute.
7. Alegerea alor 3 membri în direcțiune, din cari 2 cu mandat de un an, iar unul cu mandat de 4 ani, și a unui membru în comitetul de supraveghiere cu mandat de doi ani, conform modificării statutelor §. 35 și 56.
8. Eventuale propuneri.



Se atrage atențiunea domnilor acționari la următoarele dispoziții din statute:

§. 22. Pentru folosirea dreptului de vot, se recere ca acționariul să fie trecut ca proprietar al acțiilor sale în registrul acționarilor cel puțin cu o jumătate de an și ca atari cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală să depună pe lângă revers la dispozițiunea direcțiunii institutului, respective la locurile designate de direcțiune acțiunile sale, ori titlurile provizoare eventual și documentele de plenipotență.

§. 23. Dreptul de vot se poate exercita în persoană ori prin plenipotențiat, care însă numai acționar poate fi.

Minoreni se reprezintă prin tutorii naturali ori legali ai lor, curanzii prin curatori, corporațiunile prin plenipotențiați, femeile prin bărbații lor. In aceste cazuri plenipotențiații pot fi și reacționari.

§. 24. Acționarii în adunările generale până la cinci (5) acții după fiecare acție, dela (5—10) cinci până la zece tot după (2) două, dela (10) zece în sus tot după (5) cinci acții, au un (1) vot.

Acțiunile depuse la locurile designate de direcțiune se vor lua în considerare numai încât reversalul despre depunere cel mult în ziua premergătoare adunării generale s'a depus la institut.

In legătură cu dispozițiile §. 22 din statute, avem onoare a notifica că în ședința plenară direcțională, ținută în 2 Februarie, 1911 pentru depunerea respective primirea acțiilor respective a titlurilor provizoare și a documentelor de plenipotență s'au designat în acest an respective au fost rugate instituturile: „Albina“ Sibiu, „Silvania“ Șimleul-Silvaniei, „Selăgiana“ Jibou, „Bihoreana“ Oradea-mare, „Patria“ Blaj, „Oraviciana“ Oravița, „Mercur“ Năsăud și „Poporul“ în Lugoj.

Direcțiunea institutului.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanțului cu 31 Dec. 1910. — Mérleg számla 1910. dec. hó 31 én.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Cassa în număr — Készpénz . . . . .	20,204.05	Capital social — Alaptőke . . . . .	200,000.—
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-Ungară și la alte bănci — Osztrák Magyarbank Girószámlája és más intéz. számlán . . . . .	902.62	Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . .	16,974.38
Cambii de bancă — Bankváltók . . . . .	283,807.—	„ „ penziuni — Nyugdijalap . . . . .	1,664.—
Cambii cu acoperire hipotecară — Jelzálog. bizt. váltók . . . . .	408,987.— 692,794.—	„ cult. și de binef. — Jótékonycélualap . . . . .	941.36 19,579.74
Imprum. hipot. — Jelzálog kölcsönök . . . . .	94,309.—	Depuneri spre fructificare — Betétek . . . . .	441,544.62
Capital socii l neincurs — Benem folyt alaptőke . . . . .	4,066.—	Reescont — Visszleszámitolás . . . . .	133,668.—
Anticipațiuni — Előlegek . . . . .	8,915.52	Dividendă neridicată — Felnem vett osztalék . . . . .	456.—
Efecte — Értékpapírok . . . . .	4,520.—	Diverse cont. creditoare — Különféle követelő számlák . . . . .	6,896.93
Realități — Ingatlanok . . . . .	10,649.—	Interese transitoare anticipate — Atmeneti kamatok . . . . .	14,396.44
Mobiliar — Felszerelés . . . . .	1,234.46	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	15,929.47
10% amortizare — 10% leírás . . . . .	123.45 1,111.01		
	837,471.20		837,471.20

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.	Credit — Követel.	
	K f	K f	
Interese — Kamatok:		Interese: — Kamatok:	
Fond de rezervă — Tartalékalap kamat . . . . .	652.88	Dela cambii de bancă — Bankváltóktól . . . . .	17,832.07
„ „ penz. — Nyugdijalap kamat . . . . .	64.—	„ „ cu acoperire hipot. — Jelzálog bizt. váltóktól . . . . .	27,784.73
„ Cultural — Jótékonycélualap kamat . . . . .	37.36	Dela împrumuturi hipot. — Jelzálog kölcsönóktól . . . . .	7,027.30 52,644.10
Depuneri spre fructificare — Betét kamat . . . . .	20,238.81	Provizioni — Jutalékok . . . . .	8,356.85
Reescont — Visszleszámitolás kamat . . . . .	8,407.92 29,400.97	Taxe de cereri — Kérvény díjak . . . . .	101.70
Dare: — Adó:		Diverse — Különféle . . . . .	1,723.97
Directă și comunală — Egyenes és községi adó . . . . .	3,041.83		
Competință de timbru. — Bélyegilleték . . . . .	32.23		
10% după interese de depuneri — 10% betétkamatadó . . . . .	2,023.83 5,097.99		
Spese: — Költségek:			
Salare — Fizetések . . . . .	6,693.32		
Marce de prezență — Jelenléti díjak . . . . .	620.—		
Chirie — Házbér . . . . .	897.32		
Relut de cuartir — Lakbérek . . . . .	441.65		
Curentele — Kezelési költségek . . . . .	3,621.95 12,274.24		
Amortizări: — Leírások:			
10% din mobiliar — 10% felszerelésből . . . . .	123.45		
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	15,929.47		62,826.12
	62,826.12		

Băsești, la 31 Decembrie 1910. — Szilágyi Illésfalva, 1910. december 31.

Mihaiu Bohățiel m. p., dir. exec. — vezérigazg.

Iacob Felezeu m. p., contabil — könyvelő.

#### DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG:

George Pop de Băsești m. p., prezid. — elnök.

Vasile Pop m. p., vice-prezid. — alelnök.

Vasile Mica m. p.

Dr George Pop m. p.

Petru Pop m. p.

Dr. Mihaiu Pop m. p.

Antoniu Băliban m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și în consonanță cu registrele institutului. — Alólírott felügyelő bizottság jelen számlákat megvizsgáltuk és összehasonlítván az intézet könyveivel, helyesnek és meggyezőnek találtuk.

Băsești, la 24 Ianuarie 1911. — Szilágyi Illésfalva, 1911. január 24.

Andrei Cosma m. p., prezid. — elnök.

Domnic Rațiu m. p.

Vasile Gavriș m. p.

George Maior m. p.

## „POPORUL“, institut de credit și casă de schimb, societate pe acții în Săliște.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și casă de schimb „Poporul“, societate pe acții în Săliște, se convoacă prin aceasta în sensul statutelor la

**a III-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în 12 Martie st. n. 1911, la oarele 2 p. m., în sala școlii române din loc cu următoarea

## Ordine de zi:

1. Constituirea adunării generale.
2. Constatarea acționarilor prezenți, a acțiilor reprezentate și a voturilor.
3. Deschiderea adunării generale.
4. Raportul direcțiunii.
5. Raportul comitetului de supraveghiere.
6. Prezentarea bilanțului pro 1910.
7. Darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere pe gestiunea an. 1910.
8. Alegerea direcțiunii pe 5 ani (§. 28).
9. Alegerea comitetului de supraveghiere pe 3 ani (§. 36).
10. Fixarea marcelor de prezență pentru anul 1911.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv, au să depună acțiile, eventual și documentele de plenipotență la casa institutului nostru cu cel puțin 48 ore înainte de deschiderea adunării (§. 17 din statute).

Pentru cazul că numărul acționarilor și al acțiilor depuse nu ar fi suficient pentru aducerea de concluze valide — prin aceasta se convoacă o altă adunare generală pentru ziua de 19 Martie st. n. 1911 tot la oarele 2 p. m., în sala școlii române din loc cu aceeași ordine de zi când apoi se vor aduce concluze valide fără considerare la numărul acționarilor, al acțiilor reprezentate și al voturilor. Săliște, la 16 Februarie 1911.

**Direcțiunea.**

Activa.		Bilanț cu 31 Decemvrie 1910.		Pasiva.		
	K	f		K	f	
Numărar		7,474	85	Capital societar 1600 acțiuni à 100 cor.	160,000	—
Monete		4,956	27	Fond de rezervă	6,018	—
Cambii escontate		49,056	50	Fond special de rezervă	130	—
Imprumuturi ipotecare		71,869	50	Fond de penziuni	200	—
Imprumuturi pe obligații cu cavenți		22,123	50	Fond de binefaceri	200	—
Imprumuturi de cont-curent		53,807	30	Depuneri spre fructificare	543,917	78
Depuneri proprii		115,274	89	Creditori	2,716	07
Acții			750	Dividendă neridicată		855
Mobiliar	835	44		Interese tranzitoare anticipative		8,623
amortizare	85	44	750	Profit curat	13,402	86
			736,062			81
			81			

Debit.		Contul Profit și Perdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese la depuneri spre fructificare	19,622	20	Interese:		
Interese de reescont		941	dela cambii escontate	29,283	51
Spese:			dela imprumuturi ipotecare	4,672	80
salare	3,275	—	dela imprumuturi pe obligații	1,571	79
chirie		250	dela imprumuturi de cont-curent	2,894	64
spese de birou, registre, tipărituri, porto,			dela depuneri proprii	3,885	30
luminat, încălzit etc.	1,676	71	Diterință de curs la monete		1,004
competință de timbru		46			31
marce de prezență	585	50			
Contribuțiune:					
dare directă	1,464	52			
10% dare după interese dep.	1,962	20			
Amortizare din mobiliar		85			
Profit curat	13,402	86			
		43,312			43,312
		35			35

Săliște, la 31 Decemvrie 1910.

D. Banciu m. p., dir. executiv.

N. Soră m. p., cassar.

## DIRECȚIUNEA:

Dr. Nicolae Petra m. p., Nicolae Lupaș m. p., Iordache Roșca m. p., Dumitru I. Comșa m. p.  
Constantin Aldea m. p., Dumitru St. Herția m. p., Nicolae Losnița m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă și în deplină consonanță cu registrele institutului.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

V. Aldea m. p., prezident. Ilie Popa m. p. Petru P. Roșca m. p. Ioan D. Bârsan m. p. Ioan Pavel m. p.

„SEBEȘANA”, inst. de credit și econ. în Sas-Sebeș.

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Sebeșana” societate pe acții în Sas-Sebeș, se invită prin aceasta conform §-ului 19 din statutele societății la

a **XXIII-a adunare generală ordinară**, care se va ține în Sas-Sebeș la 2 Martie n. a. c., la 2 oare p. m., în localul institutului cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. Constatarea numărului acționarilor prezenți și a acțiunilor pe cari le reprezintă.
2. Denumirea alor 1 notar și 2 scrutători.
3. Exprimarea condolenței pentru răposatul membru în direcțiune Vasile Răhovean.
4. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1910 și aprobarea bilanțului.
5. Propunerea direcțiunii privitor la distribuirea profitului curat pe anul 1910.
6. Darea absoluturului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere pe anul de gestiune 1910.
7. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1911.
8. Alegerea unui membru în direcțiune pe timp de un an în locul repausatului membru Vasile Răhovean.
9. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiere pe timp de 2 ani, în urma abdicerei membrului Ioan Simu.
10. Deciziune privitor la solvirea cuponului pro 1910 înainte de termenul prescris de statute. (1 Iulie 1911).
11. Eventuale propuneri făcute conform §-lui 32 din statute.

Domnii acționari, cari în sensul §§-ilor 23 și 24 din statutele societății voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiar, sunt invitați a-și depune acțiunile și eventualele dovezi de plenipotență cel mult până la 1 Martie n. a. c. la oarele 5 p. m. la cassa institutului.

Acțiunile se pot depune și la cassa institutelor: „Albina” din Sibiu și „Patria” din Blaj.  
Sas-Sebeș, la 11 Februarie 1911. Direcțiunea.

„SEBEȘANA”. penz és hitelintézet részvényt. Szászsebes.

**MEGHÍVÓ**

A „Sebeșana” penz és hitelintézet részvénytársaság Szászsebesen

**XXIII-ik évi rendes közgyűlését,**

saját helyiségében 1911. évi március hó 2-án d. u. 2 óraker tartja meg, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívjuk.

**Tárgysorozat:**

1. A jelenlevő részvényesek és az azok által képviselt részvények számának megállapítása.
2. Egy jegyző és két szavazat szedő és hitelesítő tag kinevezése.
3. Részvét nyilvántartás Ráhovean Vazul igazgatósági tag elhalálódása felett.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1910. üzlet évről és a zárszámadás elfogadása.
5. Az igazgatóság javaslata a tiszta nyereség felosztása tárgyában.
6. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentvénye az 1910. üzlet évről.
7. Az 1911. évre szóló jelenléti díjak megállapítása.
8. Egy igazgatósági tag 1 évi időtartamra való megválasztása az elhunyt Ráhovean Vazul helyébe.
9. Egy felügyelő bizottsági tag 2 évi idő tartamra való megválasztása a lemondott Simu Iános volt felügyelőbizottsági tag helyébe.
10. Az 1910. évi szelvényeknek az alapszabályokban kitüntetett idő előtt (1911. Iulius 1) való kifizethetése tárgyában hozandó határozat.
11. Az alapszabályok 36. §-a értelmében teendő esetleges indítványok.

Azon t. részvényesek kik az alapszabályok 23. és 24. §-a értelmében a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottak után részt akarnak venni, fel kéretnek, hogy részvényeiket vagy esetleges meghatalmazásaikat legkésőbb 1911. március hó 1. délután 5 óráig az intézet pénztáránál tegyék le.

A részvények letehetőek még az „Albina” pénztáránál Nagysebenben, és a „Patria” pénztáránál Balázsfalván.  
Szászsebes, 1911. február hó 11-én. Az igazgatóság.

**Activa.**

**Bilanț cu 31 Decembrie 1910.**

**Pasiva.**

	K	f
Cassa	44,213	29
Escompt	1.562,991	70
Imprumuturi ipotecare	253,868	24
Credite camb. cu acop. hip.	113,855	—
Casa institului	65,055	17
Realități	2,785	61
Conturi curente	10,519	54
Efecte	3,200	—
	2.056,488	55

	K	f
Capital social	177,590	—
Fondul de rezervă	100,000	—
Fondul special de rezervă	42,467	—
Fondul de penziune	33,240	01
Fondul de zidire	2,644	10
Fondul p. scop. filantr.	783	95
Depuneri	1.158,722	04
Reescompt	462,024	—
Interese transitoare	33,180	—
Interese emis. nouă	1,995	17
Dividendă neridicată	66	—
Diverse	10,312	22
Profit curat	33,464	06
	2.056,488	55

**Debit.**

**Contul Profit și Perdere.**

**Credit.**

	K	f
Interese fondului de pensiuine	1,960	48
Interese de întârz. după acții	2,384	90
Contribuțiuni	9,314	62
Contrib. d. int. de depuneri	5,621	34
Spese	3,913	89
Interese de reescompt	28,017	95
Salare	8,809	90
Mărți de prezență	2,147	—
Relut de cvartir	534	—
Interese dela depuneri	56,203	76
Profit curat	33,464	06
	152,371	90

	K	f
Interese de cont-curent	1,845	12
Venite dela realități	555	50
Interese dela Credite camb.	5,182	50
Interese dela impr. hip.	18,162	81
Interese de escompt	119,915	72
Provizioni	4,933	25
Venite dela casa institutului	1,777	—
	152,371	90

Sas-Sebeș (Szászsebes), la 31 Decembrie 1910.

I. Dregan m. p., memb. direct. Ioan Onicescu m. p., prezid. Dr. Ioan Elekes m. p., p. dir. exec. Iulian T. Uvegeș m. p., prim compt. Zevediu Mureșan m. p., membr. direct. Victor Săbăduș m. p., membr. direct. Avram David m. p., membr. direct. Const. C. Colbăzy m. p., membr. direct.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și l-am aflat în ordine. Nr. 74 (1—1)

Sas-Sebeș la 11 Februarie 1911.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:**

Dominic Rațiu m. p.

Vasilie Vasilca m. p.

George Goția m. p.

Ioan Pavel m. p.

# „VIITORUL“, institut de credit și economii, societate pe acții în Ocna-Sibiului. (Vizakna)

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii „Viitorul“, societate pe acții în Ocna-Sibiului se convoacă și sunt rugați a participa la a

### III-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Duminecă, în 5 Martie 1911 st. nou a. m. la 10 ore* în localul institutului cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale, constatarea acționarilor prezenți și a acțiunilor reprezentate.
2. Numirea notarului adunării, alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal și 2 membri pentru facerea scrutinului.
3. Raportul anual al direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și aprobarea bilanțului.
4. Propunerea direcțiunii și decideră asupra împărțirii profitului curat.
5. Darea absolutorului pe anul expirat.
6. Alegerea direcțiunii.
7. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1911.
8. Eventuale propuneri prezentate în sensul statutelor.

**NB.** Domnii acționari, cari voesc să participe la adunarea generală cu vot decisiv, sunt invitați a-și depune acțiunile înainte de adunarea generală la cassa institutului, conform §-lui 19 din statute, precum și documentele de plenipotență.

#### Direcțiunea.

Activa—Vagyon.		Bilanț la 31 Decembrie 1910. — Mérleg-Számla 1910. december 31-én.		Pasiva—Teher.	
	K f		K f		K f
Cassa — Pénztár	8,162·28	Capital societar — Reszvénytőke	50,000·—		
Cambii — Váltók	205,231·12	Fond de rezervă — Tartalékalap	3,492·—		
Imprumuturi ipototecare — Jelzálog kölcsönök	98,554·—	Fond de binefaceri — Jótékonyágialap	141·52		
Imprumuturi pe obligațiuni — Kötvény kölcsönök	38,957·—	Fond cultural — Művelődésialap	153·98		
Cont-curent — Folyó számla	318·—	Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek	160,491·93		
Mobilier — Butorzat	380·—	Reescont — Visszleszámitott váltók	99,147·—		
amortizare — leírás	80·—	Hipotecare cedate — Engedmény. jelzálog kölcsön	24,480·—		
		Creditori — Hitelezők	1,985·47		
		Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	299·88		
		Interese transitoare — Átmeneti kamatok	4,426·—		
		Profit curat — Tiszta nyereség	6,904·62		
	351,522·40		351,522·40		

BCU Cluj / Central

Spese—Költségek.		Profit și Pierderi. — Nyereség- és veszteség-számla.		Venite—Bevétel.	
	K f		K f		K f
Interese după depuneri — Betét kamat	6,693·95	Interese de escont — Kamat váltókra	14,800·63		
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamatok	6,311·64	Interese de impr. hipot. — Jelz. kölcs. kam.	6,280·70		
Interese de hipotecare cedate — Engedmény jelzálog kölcsön kamatok	1,569·80	Interese de impr. pe oblig. — Kötvény kölcs. kam.	2,857·42		
<b>Spese: — Kiadások:</b>		Provizioni — Jutalékok	1,645·13		
Salare — Fizetések	1,250·—				
Chirie — Házbér	165·—				
Porto — Postabér	94·17				
Marce de prezență — Jelenléti díjak	334·—				
Tipărituri, spese de birou etc. — Nyomatványirodai költségek stb.	266·14				
<b>Contribuțiune: — Adó:</b>					
10% dare după int. de dep. — 10% adó bet. kam. után	669·40				
dare directă — egyenes adó	1,245·16				
Amortizare din mobilier — Leírás a butorzatból	80·—				
Profit curat — Tiszta nyereség	6,904·62				
	25,583·88		25,583·88		

Ocna (Vizakna), la 31 Decembrie 1910.

#### DIRECȚIUNEA — IGAZGATÓSÁG:

Dr. Nicolae Cristea m. p.,  
dir. subst. — vezérigazg. h.

Ioan Rebege m. p.,  
contabil — könyvelő

Moise Opreșișu m. p. Savu Avram m. p. Isai Popa m. p. Nicolae Vidrighin m. p. Nicolae Albu m. p.

*Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat contul prezent și l-am aflat în consonanță cu registrele institutului. — Alőlírott felügyelő bizottság jelen számlát megvizsgáltuk és azt az intézet könyveivel összehangzóknak találtuk.*

Ocna (Vizakna), la 29 Ianuarie 1911.

Constantin Popp m. p., prezident. George Comșa m. p. Savu Radu m. p. Emil Vințeleriu m. p.

Ioșif Lissai m. p., revizor expert al „Solidarității”.

# „PORUMBACEANA”, cassă de economii societate pe acții în Porumbacul-inferior.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai cassei de economii „Porumbăceana”, societate pe acții, conform §-lui 16 din statute se invită la  
**a X-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Porumbacul-inferior, la 26 Februarie st. n. 1911, la 11 oare înainte de amiază, în școala confesională.

### Obiectele:

1. Raportul anual al direcțiunii, bilanțul anului 1910, raportul comitetului de supraveghiere și votarea absoluturului pentru direcțiune și comitet.
2. Deciziune asupra împărțirii profitului curat. (Nr. 73 1—1)
3. Alegerea comitetului de supraveghiere pe durata de 3 ani, conform §-ului 39 din statute.
4. Sistarea marcelor de prezență și statorirea de salare pentru membri direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere începând cu anul 1911, conform §-ului 36 din statute, precum și aprobarea concluzului direcțiunii referitor la salariile funcționarilor societății amăsurat §-ului 27 din statute.

Domnii acționari cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiați, în sensul §-ului 17 din statute, sunt rugați, a-și depune acțiunile, eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală, la cassa societății, pe lângă revers.

Porumbacul-inferior, în 5 Februarie 1911.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1910 — Mérleg számla 1910. dec. hó 31-én	Pasiva — Teher.
	K f	K f
Cassa în numărar — Kézpénz . . . . .	10,760 46	Capital social 1200 acții à K 100 — Részvénytőke
Cambii escontate — Leszámitolt váltók . . . . .	500,753—	1200 részvények à K 100 . . . . .
Imprumuturi ipotecare — Jelzálog kölcsönök . . . . .	55,517—	120,000—
Imprumut. pe obligațiuni — Kötelezvény kölcsönök . . . . .	28,341—	Depuneri spre fructificare — Takarékk betétek . . . . .
Efecte — Értékpapírok . . . . .	1,220—	388,936 12
Capital social neincassat din emisiunea a II-a — Be nem folyt részvénytőke . . . . .	39,825—	Fondul de rezervă — Tartalékalap . . . . .
Mobilier — Felszerelés . . . . .	614 36	35,128 80
după amortiz. de 10% — 10% leírás után . . . . .	61 44 552 92	Fondul de pensiuini — Nyugdíjalap . . . . .
		1,146 60
		Reescont — Visszleszámitolás . . . . .
		65,701—
		Interese transitoare anticipate — Atmeneti kamatok . . . . .
		10,008 25
		Scopuri de binefaceri — Jótékonyalap . . . . .
		723 42
		Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék . . . . .
		136—
		Diverse conturi creditoare — Különböző hitelezők . . . . .
		3,062 57
		Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .
		12,126 62
		<u>636,969 38</u>
		636,969 38

Debit — Kiadások.	Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.	Credit — Bevételek.
	K f	K f
Interese: — Kamatok:		Interese: — Kamatok:
la dep. spre fructificare — betétek után 20,478 49		dela cambii necontate — Leszámit. váltók után 33,055 68
la reesc. — visszleszámitolt váltók után 7,279 80	27,758 29	dela imprumuturi ipotecare — jelzálog köl-
Spese: — Költségek:		csönök után . . . . .
spese de birou — irodai költségek . . . . .	768 37	4,420 54
salare — fizetése . . . . .	3,611—	4,379 37
Chirie — Házbér . . . . .	200—	dela obligațiuni — kötelezvények után . . . . .
Contribuțiune: — Adók:		1,730 31
directă — egyenes . . . . .	2,926 85	dela întârzieri — késedelmi kamatok . . . . .
10% după interesele depunerilor — 10% betéti kamat után . . . . .	2,047 85	49,224 77
Competință de timbru — Bélyegilleték . . . . .	62 30	Proviziiuni — Jutalékok . . . . .
Amortizare: — Leirás:		321 95
10% din mobilier — 10% leirás a felszerelés számlán . . . . .	61 44	Taxe pentru transcrieri de acții — Részvények átírási díjak . . . . .
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	12,126 62	16—
	<u>49,562 72</u>	
		<u>49,562 72</u>

Porumbacul-inferior, în 31 Decembrie 1910.

### MEMBRI DIRECȚIUNII: — IGAZGATOSÁGI TAGOK:

Ioan Mărinescu m. p., președinte — elnök. Dimitrie Mandea m. p., vice-președinte și casșar — alelnök és pénztárnok.  
 Ioan Dejenariu m. p. Ioan Grecu m. p. S. Sălca m. p. Lazăr Stoichiția m. p. Ioan Stoichiția m. p.

Sau revăzut și aflat în consonanță cu cărțile purtate în deplină ordine. — Felülvizsgáltatt és a teljes rendben vezetett könyvekkel összehangzóan találtatt.

Porumbacul-inferior, (Alsóporumbák), în 5 Februarie 1911.

### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

George Comșa m. p. Ieronim Spornic m. p. George Codrea m. p. Ioan Cădea m. p. Simion Grădinar m. p.

**„ANCORA”, societate pe acții în Gáltája (Temes m.).****CONVOACARE.**

Domnii acționari ai institutului „Ancora”, societate pe acții în Gáltája (Temes megye), se convoacă și sunt rugați a participa la

**I-a adunare generală ordinară,**

care se va ține la 17 Februarie n. 1911, la 8 oare a. m., în localul institutului.

**Obiectele adunării:**

1. Raportul direcțiunii și al inspecțiunii.
2. Decidere asupra distribuirii profitului net.
3. Absolvarea comitetului de supraveghiare pe anul 1910.
4. Alegerea comitetului de supraveghiare.
5. Modificarea statutelor.
6. Eventuale propuneri făcute în înțelesul §-ului 24 din statute.

Gáltája, la 29 Ianuarie 1911.

Nr. 65 (1—1)

Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1910. — Mérleg-számla 1910. dec. hó 31 én.		Pasiva — Teher.		
	K	f	K	f	
Cassa — Pénztár . . . . .	3,344	14	Capital încurs — Befolyt alaptőke . . . .	36,121	60
Cassa de păstrare poștală — Postatakarék-pénztár . . . . .	63	—	Fond de rezervă — Tartalék alap* . . . .	500	—
Cambii de bancă — Bank váltók* . . . .	64,784	50	Fond provizor — Ideiglenes alap . . . .	500	—
Efecte — Értékpapírok . . . . .	200	—	Depuneri — Betétek . . . . .	20,773	22
Mașină de peptenat lână — Gyapju fésülő gép	1,341	—	Reescont — Visszeszámitolás . . . . .	10,200	—
Mobiliar — Butorzat . . . . .	1,236	—	Depozite — Letétek . . . . .	1,879	68
Poziții transitoare — Átmeneti tételek . .	43	46	Profit net — Tiszta nyereség . . . . .	1,037	60
	71,012			71,012	

\* Cu acoper. hip. — Jelzálogilag fedezve K 17,700.

\* Cu dotarea proiectată se urcă la K 1,500 — Proiectált dotációval lesz K 1,500.

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség és veszteség számla.		Credit — Követel.		
	K	f	K	f	
Spese de fondare — Alapítási költség . . .	440	50	Interese dela cambii — Váltó kamat . . . .	2,692	76
Interese după depuneri — Betét kamatok . .	287	64	Venite dela mașină — Jövedelem a géptől .	189	97
Salare — Fizetések . . . . .	1,033	30	Provizioane — Jutalék . . . . .	166	83
Chirie — Házbér . . . . .	160	—	Venite dela scripturistica — Írás díj . . . .	171	92
Interese de reesc. — Visszeszámitolási kamat	240	64	Interese dela depuneri proprii — Kamat sa- saját betéteinktől . . . . .	415	20
Dare — Adó . . . . .	150	—			
Amortizațiuni — Leírások . . . . .	287	—			
Profit net — Tiszta nyereség . . . . .	1,037	60			
	3,636			3,636	

Gáltája, la 31 Decembrie 1910.

Simeon Popescu m. p., director executiv — vezér-igazgató.

Trandafir Mercia m. p., cassar — pénztárnok.

## DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Georgiu Gaspar m. p.

Vichentie Pepa m. p.

Gruia Margan m. p.

Avram Olariu m. p.

Ioan Brizu m. p.

Ioan Epure m. p.

Achim Luchită m. p.

Ilie Broșteanu m. p.

Ilie Gilezan m. p.

Controlând conturile de mai sus cu cărțile institutului le-am aflat în consonanță. — Fenti számlákat az intézet könyveivel összehasonlítva, megegyezőeknek találtuk.

## Comitetul de supraveghiare: — A felügyelő bizottság:

Demetriu Bulgă m. p., preșident — elnök.

Dr. Ioan Damian m. p.

Tanasie Minea m. p.

Nicolae Marian m. p.

Nicolae Filip m. p.

„COROANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Bistrița.

CONVOCARÉ.

„Coroana“, institut de credit și economii societate acționară în Bistrița (Besztercze) invită conform §§-lor 19 și c. I. din statute pe domnii acționari la

a VIII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Bistrița (Besztercze) Sâmbătă, în 25 Februarie 1911 st. n., la 9 oare a. m., în localul institutului, strada spitalului Nr. 38 (în fața poștei).

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării. Se delegă 2 verificători și 2 scrutători. Constatarea capabilității de hotărre.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de reviziune pe anul 1910. Darea absoluturului.
3. Stabilirea bilanțului anual. Impărțirea profitului curat, conform § 67 a. c. d.
4. Alegerea a 3 membri în direcțiune. Doi membri pe 5 ani (1911—1915), iar unul pe 2 ani (1911—1912).
5. Propuneri statutare.

Bistrița — Besztercze, în 28 Ianuarie 1911 st. n.

Direcțiunea.

Activa—Vagyon.

Contul Bilanțului. — Mérleg számla. — Bilanz-Konto.

Pasiva — Teher.

	K f		K f
Cassa — Pénztár — Kassa . . . . .	38,365.82	Capital acționar — Részvénytőke — Aktienkapital . . . . .	300,000.—
Escont — Leszámitolt váltók — Escompte:		Fond general de rezervă — Alt. tartalékalap — Gen. Reservefond . . . . .	65,139.—
a) cambii de bancă — bankváltók — Bankwechsel . . . . .	716,317.—	Fondul de penziuni — Nyugdíjalap — Pensionsfond . . . . .	6,784.90
b) cambii hipot. — jelzálogos-váltók — Hypothekarwechsel . . . . .	628,277.—	Fondul de binefaceri — Jótékonyági alap — Wohltätigkeitsfond . . . . .	774.—
c) cambii cu scop. de produse — terményfedezet. — mit Waarendeckung . . . . .	47,000.—	Depun. spre fructif. — Takarékbetétek — Spareinlagen . . . . .	533,063.14
Credite fixe — Kötelezvények — Schuldscheine:	1,391,594.—	Reescont — Viszleszámítás — Reeskompte . . . . .	655,283.—
a) cu cav. — kezesséssel — mit Kav. . . . .	30,482.—	Cont-curent: Creditori — Folyószámla hitelezők — Kontokorrente-Kreditoren . . . . .	26,620.77
b) cu hip. — jelzálogos — mit Hypotek . . . . .	158,931.—	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék — Unbehobene Dividenden . . . . .	467.80
Efecte — Értékpapírok — Effecten . . . . .	27,671.62	Interese tranzitoare: Saldo — Atmeneti kamatok — Tranzitorische Zinsen . . . . .	19,002.37
Marfă în magazin — Arukészlet — Waaren . . . . .	4,230.06	Profit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn . . . . .	31,896.39
Realități — Ingatlanok Realitäten . . . . .	34,295.10		
Mobiliar — Felszerelés — Mobiliar . . . . .	3,791.45		
amort. — leírás — Abschreibungen . . . . .	379.68		
	1,638,981.37		1,638,981.37

Contul Profit și Perdere. — Veszteség és Nyereség-számla.

Esíte—Kiadás.

Verlust- und Gewinn-Konto.

Intrate—Bevétel.

	K f		K f
Interese — Kamatok — Zinsen:		Interese — Kamatok — Zinsen:	
a) de dep. — bet. után — für Spareinlagen . . . . .	26,621.98	a) de escont — leszámitolási kamat — Escompte-Zinsen . . . . .	105,002.42
b) de reescont — visszleszámítás után — für Reescompte . . . . .	36,311.07	b) de credite fixe — kötelezv.-kamat — Schuldschein-Zinsen . . . . .	14,735.92
c) fondului gen. de rez. — ált. tartalékalap után — für allg. Reservefond . . . . .	3,139.—	c) de efecte (scutite de dare) — érték-papír kamat (adómentes) — Effekten-Zinsen (steuerfrei) . . . . .	972.57
d) fondului de penziuni — nyugdíjalap után — für Pensionsfond . . . . .	390.24	Provizioni diverse — Jutalékok — Provisionen . . . . .	3,725.71
e) de cont-curent — folyó számla — Konto Korrente . . . . .	429.59	Venite dela realități — Ingatlanjövedelem — Realitäten-Erträgnis . . . . .	1,448.16
Salare — Fizetések — Gehalte:	66,891.88	Venitele magazinului de bucate — Arú utáni jövedelem — Erträgnis des Getreidegeschäfts . . . . .	617.54
direcțiunii, revizorilor și funcționarilor — igazgatóság, felügyelő bizottságnak és tisztviselőknek — der Direction, dem Aufsichtsrate u. den Beamten . . . . .	10,906.—		
Spese — Költségek — Spesen:			
a) bani de cvartir — lakáspénz — Quartierg. . . . .	1,400.—		
b) marce de prezentă — jelenleti díjak — Präsenzmarken . . . . .	640.—		
c) chirie — házbér — hauszins . . . . .	1,400.—		
d) porto — postadij — porto . . . . .	989.57		
e) spese de birou — üzleti költ. — Geschäftsspesen . . . . .	3,758.40		
Contribuțiuni — Adó — Steuer:	8,187.97		
a) după depuneri — betétek után — nach Spareinlagen . . . . .	2,886.06		
b) erariale, municipale, comunale — állami, megyei és községi adó — Staats-, Komitats- u. Gemeindesteuer . . . . .	5,305.38		
c) competențe de timbru — bélyegilleték — Stempelgebühr . . . . .	48.96		
Amortizări — Leírások — Abschreibungen:	8,240.40		
din mobilier — a felszerelésből — vom Mobiliar . . . . .	379.68		
Profit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn . . . . .	31,896.39		
	126,502.32		126,502.32

Bistrița — Besztercze, 31 Decembrie 1910.

Dr. Alexandru German m. p.,  
prezid. — elnök — Präsident.

Dr. Gavriil Tripon m. p.,  
dir. exec. — vezérigazg. — leit. Dir.

Emil A. Chiffa m. p.,  
prim-contabil — főkönyv. — Oberb.

Dumitru Baican m. p.,  
cassar — pénzt. — Kassie

DIRECȚIUNEA — AZ IGAZGATÓSÁG — DIRECTION:

Gregoriu Pletosu m. p., v.-prezid.

Sever Groze m. p.

Elia Iuga m. p.

Dr. Iulian Pop m. p.

Subsemnatul comitet de reviziune am examinat conturile de mai sus și le-am aflat în deplind consonanță cu registrele institutului. — Alulirt felügyelő bizottság a fenti számlákat megvizsgáltuk és az intézet könyveivel összhangzóknak találtuk. — Wurde geprüft u. richtig befunden.

Bistrița — Besztercze, 8 Februarie 1911.

Iosif Lissai m. p., prezid.

Gregoriu Rusu m. p.

Nicolae Căciulă m. p.

Vasile Borda m. p.

Ioan Vătășan m. p., rev. expert al „Solidarității“ — kiküldött szakvizsgáló — Fachrevizor.

„SOMEȘANA“, institut de credit și econ. în Dej.

## Raportul Direcțiunii.

*Onorată adunare generală!*

Despre anul de gestiune 1910 vă raportăm următoarele:

Am executat concluzul adunării generale din 26 Februarie 1910.

Adecă am urcat capitalul societar dela K 200.000 la K 400.000 în condițiunile prospectului. Emisiunea a succedut. Din capitalul nou au încurs peste 30%. Urcarea capitalului ne impune modificarea §§-lor 6, 22, 23, 56 și 58 din statute.

Mai departe am executat un concluz mai vechiu al adunării generale, conform căruia am înființat în Ileanda-mare o filială, așezată în casa proprie, cumpărată spre acest scop. Filiala am provăzut-o cu puteri bune de muncă și de conducere. Aceasta filială răspunde unei mari necesități și are toate condițiile prosperării.

În decursul anului, ca totdeauna, am servit în prima linie clientela țărănească cu creditele necesare. Astfel am făcut posibilă cumpărarea mai multor moșii în mai multe comune.

Progresul realizat la toți ramii de operațiune e multămitor și apare la evidență din datele următoare:

Activele se prezintă cu K 2.362.578,57 deci cu K 119.930,32 mai mari decât în anul anterior.

Circulația casei a fost de K 4.946.886,58 iar circulația anuală de K 19.033.896,18. Depunerile spre fructificare au fost de K 1.341.832,37. Dovadă aceasta despre încrederea pusă în institutul nostru.

Din prețul caselor institutului am amortizat K 2000.—

În anul acesta ies din direcțiune conform §-lui 27 al statutelor după ordinea vechimei Domnii Ioan Georgiu și Dr. Clemente Barbul, deci veți avea să alegeți în direcțiune doi membri pe un period de 4 ani.

Profitul curat face suma de K 40.812,46 pentru distribuirea căruia în înțelesul §-lui 56 din statute, facem următoarea propunere:

1. Să se dea 5% ca dividendă acționarilor K	10.000.—
2. „ „ „ 20% fondului de rezervă . „	6,162,50
3. „ „ „ 5% „ de penziuni . „	1,540,62
4. „ „ „ 4% tantiemă direc. executiv „	1,232,50
5. „ „ „ 4% „ funcționarilor „	1,232,50
6. „ „ „ 5% pentru scopuri culturale și de binefacere . . „	1,540,62
7. „ „ „ 12% fond. special de rezervă „	3,697,49
8. „ „ „ iar din rest. de K 15,406,23	
9. „ „ „ 3% fondului de rezervă ca dotație extraordinară . „	7,067,50
10. „ „ „ fondului special de rezervă ca dotație extraordinară „	418,51
11. „ „ „ fond. de penziuni ca dotație extraordinară . . . „	1,838,38
12. „ „ „ ajutor servitorului institutului „	81,84
<b>Total K</b>	<b>40,812,46</b>

Referitor la împărțirea sumei de K 1,540,62 (punctul 6) destinată pentru scopuri culturale și de binefacere, facem următoarea propunere:

1. Să se dea bisericei gr.-cath. din Deș K	200.—
2. „ „ „ „ gr.-or. „ „ „	100.—
3. „ „ „ „ „ Vima-mică	100.—
4. „ „ „ „ „ Gostila K	100.—
5. „ „ „ „ gr.-cath. din Urișor „	200.—
6. „ „ „ „ „ Ciaca „	50.—
7. „ „ „ școalei gr.-cath. din Ocna-Dejului . . . . . K	100.—
8. „ „ „ mesei studenților din Cluj „	100.—
9. „ „ „ la fondul spit. din Ileanda-m. „	50.—
10. „ „ „ spitalului comun din Dej „	25.—
11. „ „ „ lui Vasiliu Malinaș din Figo „	20.—
12. „ „ „ lase la dispoziția direcțiunii „	495,62
<b>Total K</b>	<b>1,540,62</b>

Primindu-se acestea propuneri dividenda anului 1910 s'ar fixa cu 8% sau 16 K per acție, iar fondul de rezervă a institutului va fi de K 18.000.— fondul special de rezervă K 14.000.— și fondul de penziuni al funcționarilor K 39.000.—

Vă rugăm deci, ca după cetirea raportului comitetului de supraveghiere să binevoiți:

- a) a pertracta obiectele cuprinse în convocător,
- b) a aproba bilanțul încheiat cu 31 Decembrie 1910,
- c) a primi propunerile noastre referitoare la distribuirea profitului curat și
- d) a da absolutor direcțiunii și comitetului de supraveghiere de pe anul de gestiune 1910.

Dej, la 6 Februarie 1911.

*Direcțiunea.*

## Raportul comitetului de supraveghiere.

*Onorată adunare generală!*

Subsemnatul comitet de supraveghiere raportând Onor. ad. gen. despre mersul afacerilor, Vă relatăm, că în decursul anului de gestiune 1910 ne-am prezentat în biroul institutului de mai multe ori revizând cassa, documentele, precum și toate cărțile principale și auxiliare de comptabilitate, pe cari le-am aflat în ordine exemplară.

Iar' conturile Bilanț, Profit și Pierdere, cari s'au încheiat cu finea anului, examinându-le special, am constatat, că sunt exacte și întru toate corespunzătoare atât legii comerciale, precum și statutelor societății. Deoarece și noi ne alăturăm la propunerile direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat; rugăm Onorata adunare generală, ca:

- a) să binevoiască a primi propunerile direcțiunii;
- b) să aproabe bilanțul de pe anul de gestiune 1910;
- c) să deie absolutor direcțiunii și comitetului de reviziune pe anul 1910.

Dej, la 6 Februarie 1911.

*Comitetul de supraveghiere.*



## „SOMEȘANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Dej.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Someșana“ societate pe acții în Dej, sunt invitați în sensul §-lui 16 din statutele institutului la

## a XXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 16 Martie st. n. 1911, la 10 oare a. m., în localitatea institutului.

## Obiectele:

Nr. 68 (1-1)

1. Constituirea adunării, denumirea prin președinte alor doi notari, doi verificatori și doi scrutători.
  2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1910.
  3. Aprobarea bilanțului și distribuirea profitului curat.
  4. Deciderea asupra absolvirii direcțiunii și a comitetului de supraveghiere dela responsabilitate pentru gestiunea anului 1910.
  5. Statorirea marcelor de prezență pentru membri din direcțiune și comitetul de supraveghiere.
  6. Decidere asupra modificării §§-lor 6, 22, 23, 56 și 58 din statute în urma urcării capitalului societar prin emisiunea nouă de acții.
  7. Alegerea în direcțiune alor doi membri pe un period de patru ani.
- Dej, la 6 Februarie 1911.

Direcțiunea.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1910.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Casa în numerar . . . . .	17,407	18	Capital social . . . . .	400,000	—
Casa de păstrare postală . . . . .	415	73	Fond de rezervă . . . . .	166,770	—
Cambii escomptate . . . . .	889,342	—	„ special de rezervă . . . . .	9,884	—
Cambii cu acoperire hipotecară . . . . .	770,510	—	„ de penziuni . . . . .	35,621	—
Imprumuturi hipotecare . . . . .	507,243	—	Reescompt . . . . .	456,162	—
Imprumuturi pe obligații cu caventați . . . . .	1,306	—	Depuneri spre fructificare . . . . .	1,341,832	37
Efecte . . . . .	58,610	—	Depozit . . . . .	751	61
Realități . . . . .	13,013	02	Dividendă neridicată . . . . .	960	—
Casa institutului din Dej . . . . .	68,000	—	Creditori . . . . .	2,779	20
Casa filialei din Ileanda-mare . . . . .	20,000	—	Dare transitoare . . . . .	2,674	93
Giro-Conto la Banca Austro-Ungară . . . . .	999	28	Interese anticipate pro 1911 . . . . .	36,665	—
Conturi curente a băncilor . . . . .	8,561	—	Profit curat . . . . .	40,812	46
Mobilier . . . . .	1,873	—			
Spese procesuale restituibile . . . . .	4,082	36			
Anticipații . . . . .	1,216	—			
Capital nevărsat . . . . .	132	334			
	2,494,912	57		2,494,912	57

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese:			Interese:		
după capitalul incurs din emis a III-a . . . . .	1,834	92	dela cambii escomptate . . . . .	124,454	59
„ fonduri . . . . .	8,891	98	„ împrumuturi hipotecari . . . . .	39,712	97
„ depuneri spre fructificare . . . . .	50,046	15	„ obligații cu caventați . . . . .	145	60
„ reescompt . . . . .	31,240	50	„ efecte . . . . .	4,833	40
Spese:			Arândă și chiriă . . . . .	2,935	—
de birou . . . . .	6,295	40	Taxa de întabulări și de transcrieri . . . . .	1,536	—
porto postal . . . . .	1,073	75	Proviziuni . . . . .	10,199	33
sal. re și bani de cvartir . . . . .	22,326	60			
salariile direcțiunii și a com. de rev. . . . .	3,452	60			
marce de prezență . . . . .	1,680	—			
Dare:					
erarială, comunală etc . . . . .	7,991	65			
după depuneri . . . . .	5,004	61			
Scopuri culturale . . . . .	1,166	27			
Amortizare din casa institutului . . . . .	2,000	—			
Profit curat . . . . .	40,812	46			
	183,816	89		183,816	89

Dej (Dés), la 31 Decembrie 1910.

Augustin Pinteș m. p.,  
șef-contabil.

## DIRECȚIUNEA:

Ioan Georgiu m. p., președinte. Dr. T. Mihali m. p., dir.-exec. G. Gradovits m. p. T. Hermann m. p., vice-președinte.  
Grigoriu Pnșcariu m. p. Dr. C. Barbul m. p. Dr. Ioan Kerekes m. p.

Am examinat conturile de mai sus, pe cari le-am aflat în ordine și exacte în toate.  
Dej, la 6 Februarie 1911.

## COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. Alexandru Pop m. p. Mateiu Popu m. p. Dr. G. Tripon m. p.

Ioan Vătășan m. p.,  
revizor expert al „Solidarității“.

# „AGRICOLA“, bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc.

## CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului „Agricola“, bancă populară, societate pe acții în Sebeșul-săsesc, se invită prin aceasta în virtutea §-lui 18 al statutelor la

### a II-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Sebeșul-săsesc, la 7 Martie n. 1911, la oarele 2 p. m., în localul institutului, cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1910.
3. Stabilirea bilanțului, distribuirea profitului și votarea absoluturului.
4. Stabilirea prețului marcelor de prezență pentru anul 1911.
5. Votarea regulamentului intern și de serviciu pentru institut.
6. Votarea statutelor fondului de pensii pentru funcționarii institutului.
7. Alegerea a doi membri în direcțiune.
8. Propuneri întrate conform statutelor.

Nr. 67 (1—1)

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt poftiți a-și depune acțiunile și documentele de plenipotențiere, cel mult până în 6 Martie a. c., la 4 oare p. m., sau la cassa institutului nostru, sau la institutul de credit și economii „Albina“ în Sibiu (Nagysszeben). Direcțiunea.

### Contul bilanț — Mérleg számla — Bilanz Conto

pe anul II de gestiune dela I Ian. 1910—31 Dec. 1910 — a II üzleti évről 1910. évi jan. hó 1-től 1910. évi dec. 31 ig.

Activa — Vagyon	— II. Jahrgang vom I Januar 1910 — 31 Dezember 1910.	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Numărare de cassă — Kézpénz — Baargeld . . . . .	17,718 56	Capital social — Részvénytőke — Actienkapital . . . . .	150,000 —
Cambii — Váltók — Wechsel . . . . .	776,349 30	Fond de rezervă — Tartalék alap — Reservefond . . . . .	12,440 —
Imprumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsön — Hypothekar-Darlehen . . . . .	188,294 20	Depuneri — Betétek — Einlagen . . . . .	646,857 97
Obligațiuni cu caventi — Személyes hitelek — Darlehen auf Schuldscheine . . . . .	27,844 —	Reescont — Visszleszámitolás — Reescompte . . . . .	320,523 —
Cont-curent — Folyó-számla — Konto-Korrent . . . . .	60,078 05	Creditori — Hitelezők — Kreditoren . . . . .	7,963 61
Casele soc. — Intézeti épületek — Instituts-Gebäude . . . . .	90,700 —	Interese anticipate — Átmeneti kamatok — Transitorische Zinsen . . . . .	15,127 —
Efecte — Értékpapírok — Wertpapiere . . . . .	6,735 —	Profit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn . . . . .	16,017 09
Mobilier — Butorok — Möbel . . . . .	1,017 —		
Debitori — Adosok — Debitoren . . . . .	192 56		
	1,168,928 67		1,168,928 67

### Contul Profit și Perdere — Nyereség és veszteség számla —

Spese — Kiadások — Ausgaben. Gewinn und Verlust-Conto. Venite — Bevételek — Einnahmen.

	K f		K f
Interese: — Kamatok: — Zinsen:		Interese: — Kamatok: — Zinsen:	
la reesc. — visszleszámit. után — nach Reescompte	19,494 25	la escont — váltó leszámítás után — nach Wechsel-darlehen	59,177 78
la depuneri — betétek után — nach Spareinlagen	29,842 85	la hipotecă — jelzálog kölcsön után — nach Hypothekar-Darlehen	11,504 09
Salare — Fizetések — Gehalte . . . . .	8,037 97	la obligațiuni cu caventi — személyes hitelek után — nach Darlehen auf Schuldscheine	2,276 06
Spese — Költségek — Spesen . . . . .	1,664 68	la cont-curent — folyó-számla után — nach Konto-Korrent Kredite	3,206 04
Dare: — Adó: — Steuer:		Diverse venite: — Különbféle jövedelmek: — Diverse Einnahmen:	
a) 10% dare după interesele de depuneri — 10% adó betéti kamatok után — 10% Steuer nach den Spareinlags-Zinsen . . . . .	2,984 28	dela vin — bor után — nach Wein . . . . .	1,985 04
b) dare și aruncuri — adó és pótdadó — Steuer und Umlagen . . . . .	2,608 81	dela unele și mașini agricole — mezőgazdasági gépek és eszközök után — nach Landwirtschaftliche Gerätes und Maschinen . . . . .	2,158 54
Marce de prez. — Jelenléti jegyek — Präsenzmarken	675 —	dela realități — ingatlanok után — nach Realitäten	2,203 04
Porto postal — Postadój — Postspesen . . . . .	276 28		
Abscrieri — Leírások — Abschreibungen . . . . .	90 38		
Profit curat — Tiszta nyereség — Reingewinn . . . . .	16,017 09		
	82,510 59		82,510 59

Sebeșul-săsesc (Szászsebes), la 31 Decembrie 1910.

S. Medean m. p., director executiv — vezérigazgató.

G. Tatar m. p., contabil-șef — fő-könyvelő.

### DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. Ath Moga m. p., președinte — elnök. I Florian m. p. S. Roșu m. p. George Fărcașiu m. p. I. Ursu m. p. Petru Androne m. p. N. Carpenișan m. p. I. Henegariu m. p. I. Ispas m. p. P. Opincariu m. p. I. Bena m. p. T. Morariu m. p.

Revizut și aflat în regulă și consonanță cu reg. institutului. — Felülvizsgálva, helyesnek és az intézet könyveivel összhangzónak találtatott. Sebeșul-săsesc (Szászsebes), 27 Ianuarie 1911.

### COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

I. Vătășan m. p., prez. I. Stanca m. p. P. Ursu m. p. Amb. Tătar m. p. T. Vulcu m. p. I. Androne m. p. I. Lissai m. p., revizor-expert al „Solidarității“.

### Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Avem onoarea a Vă raporta, că în cursul anului 1910 am făcut mai multe revizuri la banca populară „Agricola“ din Sas-Sebeș și ne-am convins:

- a) că afacerile institutului sunt în dezvoltare mulțumitoare;
- b) că direcțiunea a procedat cu precauțiunea necesară la încuviințarea împrumuturilor, și
- c) că registrele de contabilitate sunt în regulă.

Am censurat amănunțit conturile de încheiere ale anului de gestiune 1910 și le-am aflat corecte și în consonanță cu conturile din Maestru și cu extrasele.

Cu privire la distribuirea profitului net de K 16,017 09 ne alăturăm la propunerile direcțiunii și Vă rugăm:

1. Să aprobați bilanțul anului de gestiune 1910 și să primiți propunerile direcțiunii pentru împărțirea profitului curat.
2. Să dați direcțiunii și comitetului de supraveghiere absolutur pentru gestiunea lor în anul 1910.

Sebeșul-săsesc, în 27 Ianuarie 1911.

I. Vătășan m. p., președinte. I. Stanca m. p. P. Ursu m. p. T. Vulcu m. p. Ambr. Tătar m. p. I. Androne m. p.

## „ECONOMUL“, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Cluj.

## CONVOCARÉ.

„Economul“ institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Cluj, își va ține

a **XXV-a** adunare generală ordinară,

în 11 Martie st. n. a. c., la 10 oare a. m., în localitatea institutului (Strada Wesselényi Miklós Nr. 26).

Obiectele adunării vor fi:

1. Deschiderea adunării.
2. Examinarea alor 3 acționari pentru verificarea procesului verbal și scrutare.
3. Raportul direcțiunii.
4. Raportul comitetului de reviziune.
5. Stabilirea bilanțului pro 1910, fixarea dividendei și deciderea asupra propunerilor direcțiunii.
6. Fixarea marcelor de prezență.
7. Alegerea alor doi membri în direcțiune în locurile devenite vacante și alor doi membri după sorțire conform §. 32 din statute.
8. Alegerea comitetului de reviziune pe 3 ani.
9. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
10. Închiderea adunării.

La această adunare se invită acționarii institutului, făcându-se atenți la dispozițiunile §§. 19 și 20 din statute.  
Din ședința direcțiunii institutului de credit și economii „Economul“ în Cluj, ținută în 28 Ianuarie 1911.

Eugen Bianu m. p., prezident.

Dr. Frâncu m. p., director executiv.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1910.		Pasiva.	
	K	f		K	f
Cassa în număr	105,233	78	Capital social	400,000	—
Bon în Giro-Conto	3,349	10	Fond de rezervă	205,513	69
Bon în casa de păstrare postală	819	12	Fond special de rezervă	17,540	84
Cambii de bancă	2,998,974	73	Fond de penziuni	56,383	75
Cambii cu acoperire hipotecară	485,842	—	Depuneri spre fructificare	1,923,906	10
Imprumuturi pe obligații intabulate	102,827	93	Cambii reescontate	1,481,164	—
Imprumuturi hipotecare cu amortizare	64,723	01	Lombard	190,000	—
Imprumuturi pe obligațiuni cu cavenți	5,385	—	Dividendă și interese de acțiuni neridicate	2,270	17
Casa institutului și realități de vânzare	87,969	18	Interese tranzitoare	41,645	36
Realități vândute	3,000	—	Profit net	70,626	11
Cont-curent cu acoperire	109,711	40			
Efecte publice	386,957	64			
Diverse conturi debitoare	11,071	13			
Interese de reescont anticipate	14,956	—			
Mobilier	8,595	—			
10% amortizare	865	—			
	4,389,050	02		4,389,050	02

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit.	
	K	f		K	f
Interese:			Interese:		
pentru depuneri spre fructificare	83,825	28	dela cambii escontate	240,321	92
pentru reescont	83,930	59	dela credite cambiale cu acoperire hipot.	34,659	05
pentru fondurile institutului	9,820	89	dela imprumuturi pe obligațiuni	11,445	74
Spese:			dela efecte publice	15,844	80
salare	29,089	45	dela cont-curent	7,099	63
bani de cuartir	5,560	—	dela proviziuni diverse	14,351	01
imprimare, registre, chirii și div. spese	16,977	99	Chirie și arându	11,591	49
marce de prezență	1,864	—			
Contribuțiune:					
directă	18,566	92			
10% la interesele de depuneri	8,331	99			
competințe de timbru	335	32			
Amortizațiuni:					
pretenziuni dubioase	5,470	—			
de mobilier	865	—			
Profit net	70,626	11			
	335,313	54		335,313	54

Cluj, la 31 Decembrie 1910.

Dr. Frâncu m. p., dir. executiv.

N. Căciulă m. p., prim contabil.

Iosif Órga m. p., secretar.

Const. Lupoai m. p., contabil.

Eugen Bianu m. p., prezident.

Dr. Dăianu m. p., vice-prezident.

Dr. Márk m. p.

Ladislau Papp m. p.

I. Br. Hodoșiu m. p.

Dr. Basiota m. p.

Dr. C. Popp m. p.

Examinând contul de mai sus, l-am aflat în consonanță cu cărțile.

Cluj, la 28 Ianuarie 1911.

Ioan Butean m. p., prezident.

Ioan Godolan m. p.

I. Lissai m. p.

A. C. Domșa m. p.

Marțian m. p.

Simeon Pop m. p.

Gavrilă Popu m. p.

Revăzut și aflat în ordine: Cluj, 4 Februarie 1911. Iosif Diamandi m. p., revizor expert al „Solidarității“.

**„TÂRNĂVEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții în Sighișoara.**

**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Târnăveana” se invită la

**a VI-a adunare generală ordinară,**

care se va ține în Sighișoara la 2 Martie 1911 st. n. la 10 oare a. m. în localitățile institutului.

**Obiectele de pertractat sunt:**

1. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, propunerea direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat și în legătură cu acestea aprobarea bilanțului și darea absoluturului direcțiunii și comitetului de supraveghiere.*
2. *Alegerea alor 2 membri în direcțiune. (Au fost sortați domnii: Nicolae Dobre și Nicolae Manta). Membri sortați pot fi realeși.*
3. *Eventuale propuneri.*

NB. Domnii acționari cari voesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați sunt rugați a-și depune acțiunile și respective documentele de plenipotență la cassa institutului cel mult până în 1 Martie sau la institutele: „Albina”, Sibiu și filiala Brașov, „Aurora” Baia-mare, „Sebeșana” Caransebeș și „Furnica” Făgăraș, până cel mult în 26 Februarie.

Sighișoara, la 6 Februarie 1911.

**Direcțiunea.**

**Bilanț cu 31 Decembrie 1910.**

Activa		Pasiva	
	K f		K f
Cassa în număr	11,277 30	Capital de acții: 2000 acții à K 100	200,000 —
Cambii escontate	278,634 —	Fond de rezervă	9,253 74
Cambii hipotecare	397,844 —	„ special de rezervă	1,554 95
Imprumuturi hipotecare	90,000 06	„ de penziune	2,884 84
Obligațiuni cu caventași	16,220 —	„ cultural	977 48
Cont-curent	9,372 98	Depuneri spre fructificare	258,089 31
Realități	26,080 —	Cambii reescontate	336,536 —
Mobiliar	2,017 60	Dividendă și int. după em. II. neridicate	417 70
10% amortizare	201 76	Creditori	2,306 31
Efecte	4,200 —	Interese transitoare	12,943 43
Debitori	710 —	Profit curat	16,397 40
Interese restante	1,192 36		
Interese anticipate la reescont	4,014 62		
	5,206 98		
	841,361 16		841,361 16

**Contul Profit și Perderi.**

Debit		Credit	
	K f		K f
Interese:		Interese:	
Interese de depuneri	11,743 56	interese de escont	24,325 43
Interese de reescont	22,185 20	„ de cambii hipotecare	30 143 12
Interese fondului de penziune 4%	110 96	„ de imprum. hipotecare	7,910 48
Spese:		„ de obligațiuni cu caventași	1,821 59
registre, tipărituri, încălzit, luminat etc.	2,096 30	„ de cont-curent	1,033 35
salare funcționarilor și membrilor direct.	8,539 84	„ de efecte	89 72
bani de cuartir	1,060 —	Diverse venit:	
chirie	1,900 —	Proviziuni și competențe	3,348 69
spese de porto	142 59	Venite dela realități	296 94
Dări și competențe:			
dare directă	3,303 12		
10% după interesele depunerilor	1,174 36		
competință de timbru	247 73		
Amortizări	768 26		
Profit curat	16,397 40		
	68,769 32		68,769 32

Sighișoara, la 31 Decembrie 1910.

Dr. Cornea m. p., director executiv.

Ioan Varga m. p., contabil.

**DIRECȚIUNEA:**

I. Muntean m. p.,      Nicolae Manta m. p.      Sasu m. p.      Nicolae Dobre m. p.      Mihailă Gavrilă m. p.  
prezident.

*S'a revăzut și aflat în ordine.*

Sighișoara, la 6 Februarie 1911.

Nr. 66 (1—1)

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:**

Ioan Hârțoagă m. p., prezident.      Ioan Cristea m. p.      Iosif Cristea m. p.      A. Stoicovici m. p.  
Constantin Popp m. p., revizor expert al „Solidarității”.

**„SENTINELA”, institut de economii și credit, societate pe acții în Satul-nou.**

**CONVOCARE.**

P. T. acționari dela „Sentinela” institut de economii și credit ca societate pe acții se invită prin aceasta la  
**a XV-a adunare generală ordinară,**  
 care se va ține în localul institutului din Satul-nou, la 20 Februarie a. c. la 3 ore p. m.

**Ordinea zilei:**

Nr. 62 (1—1)

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Stabilirea bilanțului anual.
4. Absolutorul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
5. Împărțirea profitului curat.
6. Alegerea unui membru în direcțiune.

In caz când acțiunile și acționarii reprezentați în adunarea generală nu ar fi de ajuns pentru decisiuni valide se va ține adunarea în 28 Februarie a. c.

Bilanțul, raportul direcțiunii și proiectul pentru împărțirea profitului curat sunt expuse spre vedere în localul institutului. Satul-nou (Révaufalu), în 7 Februarie 1911.

**Direcțiunea.**

NB. Acțiunile pentru adunarea generală se pot depune la cassa Institutului în Satul-nou, Sân-Mihai, „Panciovana” în Panciova, „Steaua” în Petrovasela. Stefan Popa, în Seleus, „Dunăreana” în Timiș Cuvin, „Luceafărul” în Vârșet, „Timișana” în Timișoara, „Victoria” în Arad, Filiala Albinei în Lugoj, „Oravițana” în Oravița, Nicolae Fabian în Beiuș și „Albina” în Sibiu.

**ACTIVA.**

**Bilanț cu 31 Decembrie 1910.**

**PASIVA.**

		K	f			K	f
Cassa în număr		35,265	61	Capital de acții: 420,000 buc. à K 100.		420,000	—
Bonuri: în Giro Conto banca a.-ung.		1,797	69	Fond de rezervă		43,293	57
la cassa de păstrare poștală r. u.		479	93	„ de rez. special pent. event. perd.		2,460	37
Escompt: cambii de bancă		1,447,610	—	„ de penziune		11,140	14
cambii cu asigurare hipot.		146,917	—	„ cultural filantropic		3,940	14
Imprumuturi hipotecare		841,214	—	Depuneri spre fructificare		536,685	53
Avans pe marfă		32,720	—	Depuneri cu asigurare de viață		362	97
Avans pe efecte (Lombard)		5,640	—	Cambii reescomptate		1,011,884	—
Debitorii în Cont-Curent		17,564	49	Imprumuturi hipotecare cedate		531,519	46
Efecte proprii: efecte publice		240,650	75	Banca Austro-Ungară		204,161	06
acții dela bănci		42,092	—	Creditori în Cont-Curent		5,175	51
Efecte de cauțiune		14,216	34	Depozite de cassă		6,547	82
Casele proprii: Satul-nou Nr. 814		4,800	—	Cauțiuni		14,216	34
Sân-Mihai Nr. 50		10,135	—	Filiala		459,362	64
Filiala		459,362	64	Dividende neridicate		600	76
Mobilier		4,366	12	Creditori		98	90
10% amortizare		436	02	Interese tranzitoare: la escompt		20,506	40
Debitori		3,107	79	la hipotecă		11,786	—
Interese tranzitoare: la hipotecă.		5,876	30	la banca Austro-Ungară		1,198	10
la hipotecă cedată		7,500	80	la lombard		6	10
la reescompt		8,145	80	Profit net în anul 1910		44,109	83
		3,329,055	64			3,329,055	64

**Debit.**

**Contul Perdere Profit.**

**Credit.**

		K	f			K	f
Interese: după depuneri		26,443	90	Interese: de escompt		114,689	86
la reescompt și banca Austro-Ungară		56,327	65	hipotecare		52,673	19
la împrumuturi hipot. cedate		21,754	71	după avans pe marfă		1,484	10
de cont-curent		865	42	de lombarda		108	03
Contribuțiune: directă de stat		4,783	56	Diverse: venit de efecte liber de dare		1,887	20
comunală		1,129	33	alte venite de efecte și provizie		12,243	83
după interese de depuneri		2,781	39			183,086	21
Spese: de birou (regist. tip. încălzit etc.)		6,048	15			183,086	21
porto postal		1,426	69				
marce de prezență		260	—				
Salare		13,440	—				
Relut de cortel		2,960	—				
Amortizare din mobilier		436	62				
Competențe de timbru		318	96				
Profit net în anul 1910		44,109	83				
		183,086	21				

Satul-nou, în 31 Decembrie 1910.

P. Stoica m. p., director-executiv.

Romulus Popp m. p., contabil.

Marcu m. p., secretar.

**DIRECȚIUNEA:**

I. Neagos m. p. Dr. A. Bireescu m. p. Zs. Gașpar m. p. G. Ortopan m. p. Damian Popescu m. p. St. Popa m. p. St. Negru m. p.

*Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplind ordine și exacte.*

Satul-nou, în 8 Februarie 1911.

**COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:**

Ioan Gașpar m. p. Ilie Bojin m. p. Dr. Alexandru Andressi m. p., prezident. T. Doșlea m. p. Adam Magiar m. p. Corneliu Vereș m. p. Dominic Rațiu m. p., revizor expert al „Solidarității”.

# „ORAVICIANA“, institut de credit și economii, societate pe acții în Oravița.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Oraviciana“, societate pe acții în Oravița, sunt prin aceasta convocați la

### a XVIII-a adunare generală ordinară,

care se va țineă *Sâmbătă, în 4 Martie a. c. st. n., la 11 oare a. m.*, în localul institutului, cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Raportul comisiei verificatoare și constituirea biroului.
2. Raportul anual al direcțiunii.
3. Raportul anual al inspecțiunii.
4. Stabilirea bilanțului, împărțirea profitului curat și votarea absoluturului.
5. Alegerea direcțiunii.
6. Alegerea inspecțiunii.
7. Eventuale propuneri.

Oravița, la 14 Februarie 1911.

Direcțiunea.

Activa—Vagyon.		Bilanț cu 31 Dec. 1910. — Mérleg számla 1910. évre.		Pasiva—Teher.	
	K f		K f		K f
Cassa în număr — Pénztári készlet . . . . .	67,872.89	Capital de acții — Részvénytőke . . . . .	550,000.—	Fond de rezervă — Tartalékalap . . . . .	278,290.—
Cassa de păstrare poștală — Posta takarékpénztár . . . . .	39,027.90	Fond de rezervă disponibil — Rendelkezésre álló tartalékalap . . . . .	40,268.87	Fond pentru diferență de curs — Árfolyamkülönbözeti alap . . . . .	3,000.—
Escont de cambii — Váltóleszámitolás 689,798.67		Fond pentru amortizarea edificiului — Házleirási alap . . . . .	3,773.80	Fondul Consortiului de ajutor și consum — Segélyezési és fogyaszt. szövetkezet alapja . . . . .	6,764.04
Escont de cambii cu acoperire ipotec. — Jelzálogilag biztosított váltóleszámitolás 1 002,941.88	1 692,740.05	Imprumuturi ipotecare — Jelzálog kölcsönök . . . . .	1 578,642.78	Depuneri — Betétek . . . . .	2 464,075.15
Obligațiuni cu caventa — Kezességi kötv. . . . .	41,488.55	Obligațiuni cu caventa — Kezességi kötv. . . . .	41,488.55	Reescont — Visszleszámitolás . . . . .	311,117.46
Efecte — Értékpapírok . . . . .	210,688.—	Bon în Giro-conto și la alte bănci — Giro-számla és követelések más pénzüintézeteknél . . . . .	66,194.—	Imprumuturi ipotecare cedate — Engedményezett jelzálogkölcsönök . . . . .	71,418.93
Bon în Giro-conto și la alte bănci — Giro-számla és követelések más pénzüintézeteknél . . . . .	66,194.—	Imobile: casa institutului — Ingatlanok: intézeti ház	64,885.83	Interese anticipate — Előlegezett kamatok . . . . .	31,792.76
Imobile: casa institutului — Ingatlanok: intézeti ház	64,885.83	Expozituri — Kirendeltségek: Vrány, Varadia, Rakasdia, Vrányuez, Székás, Jam . . . . .	9,094.59	Dare după interese depuneri — Betéti kamatadó . . . . .	5,563.21
Expozituri — Kirendeltségek: Vrány, Varadia, Rakasdia, Vrányuez, Székás, Jam . . . . .	9,094.59	Interese reescont anticipate și după impr hip. cedate — Visszleszámitolási és engedményezett jelzálog kölcsön átmeneti kamat . . . . .	4,093.03	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . . .	384.—
Interese reescont anticipate și după impr hip. cedate — Visszleszámitolási és engedményezett jelzálog kölcsön átmeneti kamat . . . . .	4,093.03	Inter. efecte restante — Hátralékos értékpapírkamat	1,461.29	Diverse creditori — Különféle hitelezők . . . . .	6,050.60
Inter. efecte restante — Hátralékos értékpapírkamat	1,461.29	Diverse debitori și interese restante — Különféle adósok és hátralékos kamat . . . . .	61,785.16	Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	67,897.49
Diverse debitori și interese restante — Különféle adósok és hátralékos kamat . . . . .	61,785.16	Mobilier după amortizare — Felszerelvények leírás után . . . . .	2,421.74		
Mobilier după amortizare — Felszerelvények leírás után . . . . .	2,421.74		3 840,395.81		3 840,395.81

Esiite—Kiadások.		Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.		Întrate—Bevételek.	
	K f		K f		K f
Interese depuneri — Betéti kamatok . . . . .	110,181.17	Interese escont — Váltóleszámitolási kamatok . . . . .	117,498.32	Interese escont — Váltóleszámitolási kamatok . . . . .	117,498.32
Interese reescont — Visszleszámitolási kamatok . . . . .	8,982.44	Interese ipotecare — Jelzálogkölcsön kamatok . . . . .	123,276.85	Interese ipotecare — Jelzálogkölcsön kamatok . . . . .	123,276.85
Interese impr. hip. cedate — Engedm. jelzálogkölcsön kamatok . . . . .	4,801.61	Interese după obligațiuni cu caventa — Kezességi kötvénykölcsön kamat . . . . .	2,221.70	Interese după obligațiuni cu caventa — Kezességi kötvénykölcsön kamat . . . . .	2,221.70
Salare — Fizetése . . . . .	20,454.08	Interese efecte — Értékpapir kamatok . . . . .	8,634.19	Interese efecte — Értékpapir kamatok . . . . .	8,634.19
Relut de cortel — Lakpénz . . . . .	2,620.—	Venite dela imobile — Ingatlanok jövedelme . . . . .	3,901.58	Venite dela imobile — Ingatlanok jövedelme . . . . .	3,901.58
Spese de birou, porto, competente de timbre, prenumerațiuni și alte spese — Irodai költségek, portodíj bélyegilletékek, előfizetések és különféle költségek . . . . .	11,775.54	Diverse venite — Különféle jövedelmek . . . . .	4,949.86	Diverse venite — Különféle jövedelmek . . . . .	4,949.86
Dare directă, com. etc. — Állami, községi stb. adó . . . . .	17,718.06				
Dare după inter. depuneri — Betéti kam. . . . .	11,018.12				
Chirie — Lakbér . . . . .	3,000.—				
Amortizare de mobilier — Felszerelvények leírása . . . . .	269.08				
Descrieri — Leírások . . . . .	1,764.91				
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . .	67,897.49				
	260,482.50				260,482.50

Oravița, la 31 Decembrie 1910.

Ilie Trăilă m. p., director — igazgató.

Ioan Perian m. p., șef-contabil — fő-könyvelő.

#### DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Alex. P. Popoviciu m. p. Victor Poruțiu m. p. Ioan Petroviciu m. p. Dr. Aurel Novacu m. p. Dr. Petru Cornean m. p.  
Dr. Ioan Nedelcu m. p. Dr. Mihai Grosșan m. p. Dr. Ioan Manguica m. p. Vasile Leza m. p.

Conturile prezente confrontându-le cu registrele principale și auxiliare le-am aflat exacte. — Jelen számlákat a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottuk és helyeseknek találtuk.

#### INSPECȚIUNEA: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ioan E. Țieran m. p., preșident — elnök. Cornel Strimbei m. p. George Jianu m. p. George Dragoescu m. p.  
Iacob Botoș m. p. Nicolae Beloane m. p. Iuliu Roșu m. p.

## „PASTORUL”, institut de credit și economii, societate pe acții în Timișoara-Fabric.

Activa.		Bilanț cu 31 Decembrie 1910.		Pasiva	
		K	f		K f
Cassa în număr . . . . .	16,361-13			Capital de acții din emis. I. . . . .	160,000—
Bon în Giro-Conto la banca austro-ungară . . . . .	2,680-73	19,041-86		Capital de acții din emisiunea II. făcută în decursul anului . . . . .	140,000— 300,000—
Bon la alte bănci . . . . .		4,195-90		Fond de rezervă general . . . . .	22,036-37
Cambii . . . . .	592,245-71			Fond de penziuni . . . . .	1,000—
Cambii cu acoperire ipotecară . . . . .	494,507—	1,086,752-71		Fond pentru susținerea casei institutului . . . . .	574-97
Imprumuturi ipotecare . . . . .		300,000—		Depuneri . . . . .	576,377-54
Lombard . . . . .		7,006—		Reescont . . . . .	285,000—
Efecte:				Imprumuturi ipotecare cedate . . . . .	300,000—
30,000 Cor. nom. scrisuri fonciare cu $4\frac{1}{2}\%$ „Te- mesvári Első tp.” à K 98 75 . . . . .	29,625—			Sarcina casei institutului . . . . .	13,529-26
5 buc. acții „Temesvári Lloyd társulat” à K 200 . . . . .	1,000—			Creditori . . . . .	9,613—
6 buc. acții „Ustredni banka ceskych- sporitelén”, Praga, à K 400 . . . . .	2,400—			Pozții transitoare . . . . .	5,453-36
10 buc. acții „Ustredná banka ucastinný spolok”, Budapesta à K 200 . . . . .	2,000—			Interese transitoare anticipate . . . . .	18,723—
5 buc. acții „Magyarpénzüzetek közp. hitelb. r.-t.” Budapesta à K 1000 . . . . .	5,000—			Profit curat . . . . .	23,322-52
10 buc. acții „Lumina”, inst. de credit și econ., Sibiu à K 200 . . . . .	2,000—	42,025—			
Casa institutului . . . . .	46,538-70				
Realități . . . . .	27,406-38	73,945-08			
Mobiliar . . . . .	2,373-72				
10% amortizare . . . . .	237-72	2,136—			
Debitori . . . . .		13,944-98			
Interese transitoare:					
restante . . . . .	1,821-07				
de reescont . . . . .	2,364-70				
dela imprumuturi ipot. cedate . . . . .	2,386-72	6,572-49			
		1,555,620-02			1,555,620-02

## Debit

## Contul Profit și Pierdere.

## Credit

	K	f		K	f
Interese după depuneri . . . . .	27,031-03		Interese dela cambii . . . . .	43,279-23	
” ” reescont . . . . .	22,038-10		” ” cambii cu acoperire ipotecară . . . . .	33,449-35	
” ” imprumuturi ipotecare cedate . . . . .	9,111-48		” ” imprumuturi ipotecare . . . . .	19,896-17	
” ” imprumuturi pe amortizare . . . . .	804-62		” ” lombard . . . . .	512-10	
” ” capitalul din emisiunea a II-a . . . . .	3,156-53		” ” cont-curent . . . . .	626-16	
Salare . . . . .	6,180—		Venitele casei institutului și ale realităților . . . . .	3,865-52	
Bani de quartir . . . . .	1,365—		Proviziuni și alte venite . . . . .	11,291-67	
Spese de cancelarie . . . . .	2,645-27				
Porto . . . . .	496-74				
Chirie . . . . .	1,120—				
Premii de asigurare . . . . .	616-99				
Marce de prezență . . . . .	1,152—				
Contribuțiuni . . . . .	5,336-93				
10% dare după interese-depuneri . . . . .	2,703-10				
Competințe de timbru . . . . .	115-20				
Pretensiuni descrise . . . . .	5,486-97				
Amortizare din mobiliar . . . . .	237-72				
Profit curat . . . . .	23,322-52				
	112,920-20			112,920-20	

Nr. 63 [1—1]

Timișoara-Fabric, la 31 Decembrie 1910.

Dr. Putici m. p.,  
dir. executiv.P. Minișan m. p.,  
prim-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Rotariu m. p.

Dr. Mezin m. p.

N. Micluția m. p.

Plavoșin m. p.

Czaran m. p.

Toader m. p.

Subscrisul comitet de revizie am examinat contul prezent al bilanțului, precum și cel al pierderilor și profitului și confruntându-le cu registrele principale și auxiliare, purtate în bună regulă, le-am aflat în consonanță și exacte.

Dr. Roman Rudnean m. p., prezident.

Dimitrie Adam m. p.

Eremie Mezin m. p.

Ioan Ursulescu m. p.

Avram Blașiu m. p.

# „AURARIA”, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului „Auraria”, cassă de economii, societate pe acțiuni în Abrud, prin aceasta se convoacă la

### a XXIII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în 6 Martie st. n. 1911, la 2 oare d. a. în Abrud, în localul institutului.

#### Ordinea de zi:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere și împărțirea profitului curat.
2. Fixarea marcelor de prezență.
3. Alegerea a 3 membri în direcțiune.
4. Alegerea comitetului de supraveghiere.
5. Eventuale propuneri în cadrul statutelor

Domnii acționari, cari voiesc a participa la aceasta adunare în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventual documentul de plenipotență cel puțin cu o zi înainte de adunare la cassa institutului sau la institutul „Doina” din Câmpeni ori la institutul „Detunata” din Bucium.  
Abrud, la 13 Februarie 1911.

#### Direcțiunea.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1910. — Mérleg számla 1910. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
	K	f	K	f
Cassa în numărar — Pénztárkészlet . . . . .	24,984	94	Capital societar — Részvénytőke . . . . .	60,000—
Cambii de bancă — Váltótárca . . . . .	556,042	26	Fond de rezervă stat. — Rendes tartalékalap . . . . .	65,540—
Imprumuturi hipotecare — Jelzálogköcsönök . . . . .	331,138	45	Fondul de rezervă special — Különös tartalékalap . . . . .	81,916—
Credite cambiale cu acoperire — Fedezett váltóköcsön . . . . .	87,395	60	Fondul de penziune — Nyugdíjalap . . . . .	60,521·60
Efecte publice — Értékpapírok . . . . .	25,340—		Fondul pentru amortizarea perderilor — Veszteségek leirási alapja . . . . .	6,487—
Acțiuni dela diverse bănci — Részvények különböző bankoktól . . . . .	27,088	05	Fondul „Alex. Filip” — „Alex. Filip” alap . . . . .	1,702—
Realități — Ingatlanok . . . . .	81,092	46	Depozite spre fructificare — Betétek . . . . .	216,166·60
Mobiliar — Butorzat . . . . .	645	30	Reescont — Visszleszámított váltók . . . . .	682,325 97
după ștergere de 10% — leirás után . . . . .	64	53	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . . .	173,243 —
Interese restante — Hátralékos kamatok . . . . .	12,355	38	Interese anticipate pro 1911 — Előlegezett kamatok . . . . .	750—
Interese anticipate de reescont — Előlegezett visszleszámítási kamatok . . . . .	2,339	83	Diverse conturi creditoare — Külömböző hitelezők . . . . .	14,658·17
Diverse conturi debitoare — Külömböző adósok . . . . .	1,942	05	Profit transpus din 1909 — 1909 évről áthozott nyereség . . . . .	2,547·90
			Profit net — Tiszta nyereség . . . . .	330 80
				20,277·35
				20,608·15
				1,150,299·79
				1,150,299·79

Esiri — Kiadások.	Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.		Venite — Bevétel.	
	K	f	K	f
Interese — Kamatok:			Interese — Kamatok:	
pentru dep. spre fructif. — betétek után . . . . .	31,796	42	dela cambii de bancă — váltóktól . . . . .	46,326 06
„ reescont — visszleszámít. váltók után . . . . .	9,924	26	„ credite cambiale cu acoperire — fedezett váltó köcsönöktől . . . . .	5,849 48
Spese — Költségek:			dela imprumuturi hipotecare — jelzálogköcsönöktől . . . . .	26,240·81
salare — fizetése . . . . .	10,957	48	dela efecte — értékpapiroktól . . . . .	2,564·78
chirie — lakbér . . . . .	700	08	Provizțiuni — Provizioik . . . . .	5,947·30
bani de cvartir — szálláspénz . . . . .	1,441—		Venite după realități — Ingatlanok utáni jövedelem . . . . .	5,398 86
spese de postă și altele — posta és egyéb költségek . . . . .	3,614	43	Profit transpus — Athozott nyereség . . . . .	330 80
marce de prezență — jelenléti díjak . . . . .	1,812—	18,524·99	Profit la efecte — nyereség és értékpapiroknál . . . . .	18·85
Contribuție — Adók:				
Dare directă — Egyenes adó . . . . .	8,578	95		
10% dare după interesele de depuneri — 10% tőkekamat adó . . . . .	3,179	64		
Amortizare din mobiliar — Leirás a butorzathól . . . . .	64	53		
Profit transpus din 1909 — 1909 évről áthozott nyereség . . . . .	330	80		
Profit net — Tiszta nyereség . . . . .	20,277	35		
		92,676·94		92,676 94

Abrud, în 31 Decembrie 1910.

Dr. Laurențiu Pop m. p., dir. executiv.

Silviu Lazar m. p., contabil.

Romul Furdul m. p., prezident.

Dr. David m. p.

Dr. Alex. Bordia m. p.

Iosif Gomboș m. p.

Candin David m. p.

Ioan Macaveiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat bilanțul prezent, contul profitului și perderilor, și confruntându-le cu registrele institutului, constatăm că le-am aflat cu acelea în deplină consonanță și regulă.

Petru Popoviciu m. p., prezident.

Nicolae David m. p., notar.

Nicolau Lobonțiu m. p.

Demetriu Goia m. p.

### Raportul comitetului de supraveghiere al „Aurariei” pe anul de gestiune 1910.

Onorată adunare generală!

Comitetul de supraveghiere al institutului de credit „Auraria” examinând și revidând bilanțul poziție de poziție cu registrele și cărțile auxiliare, l-a aflat corect și l-a primit fără modificare.

Pe temeiul acesta propune, ca raportul direcțiunii precum și propunerea aceleia referitor la distribuirea profitului curat să se primească și de către adunarea generală.

Totodată comitetul de supraveghiere se roagă ca și raportul său să fie luat la cunoștință și onorata adunare generală să-l primească, dându-i absolutul.

Abrud, la 13 Februarie 1911.

Petru Popoviciu m. p., prezident.

Nicolae David m. p., notar.